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Presidenza del vice presidente M O R L I N O

P RES I D E N T E. La seduta è aperta
(ore 17).

Si dia lettura del processo vetrba:le.

F I L E T T I , segretario, diL lettura del '
processo verbale della seduta del giorno
precedente.

P RES I D E N T E. Non essendovi os-
servazioni, il processo verbale è approvato.

Congedi

P RES I D E N T E. Ha chiesto conge-
do il senatore Ciacci per giorni 15.

Parlamento in seduta comune,
convocazione

P RES I D E N T E. Ricordo che Il
Parlamento in seduta comune è convocato
per domani, 30 luglio 1981, alle ore 10, eon
il seguente ordine del giorno: «Vota~ione
per l'elezione di un giudice della Corte co-
stituzionale ».

Disegni di legge, annunzio di presentazione

P RES I D E N T E. È stato presen- '
tato il seguente disegno di legge di inizia-
tiva dei senatori:

MASCIADRI, BOZZELLO VEROLE e SEGRETO. ~

« Interpretazione e parziale modifica dell'ar-
ticolo 4 deUa legge 21 dicembre 1977, n. 985,
nel testo sostituito dall'articolo 4-bis di cui
alla legge 27 luglio 1979, n. 299, nella parte
concernente il r:imborso degli oneri soste-
nuti dalla società concess,ionaria del sistema
aeroportuale della capitale» (1525).

Disegni di legge, ritiro di firme

P RES I D E N T E. Il senatore Ma-
sciadri ha dichiarato di riti'rare la propria
fi.rma dal disegno di legge: VINCELLIed al-
tri. ~ « Interpretazione e parziale modifica

dell'articolo 4 della legge 21 dicembre 1977,
n. 985, nel testo sostituHo dall'articolo 4-bis
di cui alla legge 27 luglio 1979, n. 299, nella
parte concernente il rimborso degli oneri
sostenuti dalla società concessionaria del
sistema aeroportuale della capitale» (1408).

Disegni di legge, assegnazione

P RES I D E N T E. I seguenti disegni
di legge sono stati deferiti

~ iID. sede referente:

alla la Commissione permanente (Affari co-
stituzionaH, affari della Presidenza del Con-
siglio e dell'interno, ordinamento generale
dello Stato e della pubblica amministra-
zione) :

{( ModifIche ed integrazioni degli artico-
lo 5, 6 e 10 della legge 13 agosto 1980,

I n. 466 » (1524) (Approvato dalla 2a Commis-
sione permanente della Camera dei depu-
tati), previo parere della sa Commissione;

alla 6a Commissione permanente (Finanze
e tesoro):

GHERBRZ ed altri. ~ «Modifiche alla leg-
ge 2 aprile 1968, n. 408, relativa al riordino
degli speciali ruoli organici separati e limi-
tati del Corpo della guardia di finanza, isti-
tuiti con legge 22 dicembre 1960, n. 1600»
(1503), previ pareri della la, della 4a e della
Sa Commissione;

DI NICOLA. ~ « Modifica dell'articolo 102
del regio decreto-legge 12 marzo 1936,
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n. 375, e slJccessive modifiche, concernente
la legge bancaria)} (1504), previ pareri del~
la 1a e della 2a Commissione.

Governo, richiesta di parere
per nomine in enti pubblici

P RES I D E N T E . Il Ministro del-
l'agricoltura e delle foreste ha inviato, ai sen-
si dell'articolo 1 della legge 24 gennaio 1978,
n. 14, la richiesta di parere parlamentare
sulla proposta di nomina delì'avvocato Mi-
chele Cifarelli a Presidente dell'Ente auto~
nomo parco nazionale d'Abruzzo.

Tale richiesta, ai sensi dell'articolo 139-bis
del Regolamento, è stata deferita alla 9a
Commissione permanente (Agricoltura).

Votazione
per l'elezione di un senatore segretario

P RES I D E N T E . L'ordine del gior-
no reca la votazione per l'elezione di un se-
natore segretario, in sostituzione del senato-
re Fassino, che è entrato a far parte del Go-
verno.

Avverto che per questa votazione, ai sensi
dell'articolo 5 del Regolamento, ciascun se-
natore può scrivere sulla scheda un solo
nome.

Estraggo a sorte i nomi degli otto senatori
che comporranno la commissione di scruti-
nio.

(Sono estratti a sorle i senatori: Romeo,
Granzotto, Jervolino Russo, Del Ponte, Mit-
terdorfer, Venturi, Lepre, Mariotti).

Dichiaro aperta la votazione a scrutinio
segreto.

(Ha inizio la votazione).

Le urne resteranno aperte.

Votazione per l'elezione dei dieci senatori
membri supplenti della Commissione par-
lamentare per i procedimenti d'accusa

P RES I D E N T E. L'ordine del gior-
no reca la votazione per l'elezione dei 10 se~
natori membri supplenti della Commissio~

ne parlamentare per i procedimenti d'accu-
sa. Si tratta del rinnovo biennale previsto
dall'articolo 2, ultimo comma, del Regola-
mento parlamentare per i procedimenti d'ac-
cusa. A questo riguardo, si precisa che il se-
natore Beorchia, eletto membro supplente
ad inizio legislatura, a far data dal 5 aprile
1980 è diventato membro effettivo della Com-
missione, a seguito delle dimissioni rasse-
gnate dal senatore Lombardi, entrato a far
parte del Governo.

Ai sensi del succitato articolo 2 del predet-
to Regolamento parlamentare, l'elezione a-
vrà luogo mediante votazione a scrutinio
segreto sulla seguente lista di candidati, for~
mata previa intesa con il Presidente della
Camera dei d~putati e su designazione dei
Gruppi parlamentari: membri supplenti: Be-
nass:i, Ferrara Nicola, Gozzini, Granzotto.
Jervol:ino Russo, Recupero, Rosi, Sestito, Si-
ca, Spadaccia.

Pertanto i senatori favorevoli alla lista
deporranno palla bianca nell'urna bianca
e palla nera nell'urna nera; i senatori con-
trari deporranno palla bianca nell'urna ne-
ra e palla nera nell'urna bianca.

Indìco la votazione.

(Ha inizio la votazione).

Le urne resteranno aperte.

Rinvio in Commissione
del disegno di legge n. 1516

FOR N I. Domando di parlare.

P RES I D E N T E. Ne ha facoltà.

FOR N I. A nome della 12a Commis-
sione permanente, chiedo la sospensiva per
il rinvio alla Commissione stessa ~ che
non ne h:l potuto completare l'esame ~ del
disegno di legge recante: «Conversione in
legge del è.ecreto~legge 20 luglio 1981, n. 379,
recante termine per l'effettivo esercizio da
parte deIJe unità sanitarie locali e dell'Isti-
tuto superiore per la prevenzione e la sicu-
rezza del lavoro delle funzioni svolte dal-
l'ENPI e dall'ANCC» (1516).
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o R S I N I , sottosegretario di Stato per
la sanità. Domando di parlare.

P RES I D E N T E. Ne ha facoltà.

O R S I N I , sottosegretario di Stato per
la sanità. Il Governo si associa alla richie-
sta anche perchè la materia necessita di ul-
teriori approfondimenti e ripensamenti.

P RES I D E N T E . Non facendosi
osservazioni, la richiesta di rinvio in Com-
missione si intende accolta.

Autorizzazione alla relazione orale
per i disegni di legge DD. 1522 e 1512

M A N C I N O. Domando di parlare.

P RES I D E N T E. Ne ha facoltà.

M A .N C I N O . A nome della 1a Com-
missione permanente, chiedo, a norma del-
l'articolo 77, secondo comma, del Regola-
mento, che sia concessa l'autorizzazione al-
la relazione orale per il disegno di legge
recante: «Conversione in legge, con mo-
dificazioni, del decreto-legge 26 giugno 1981,
n. 333, concernente proroga del termine as-
segnato al Commissario per il completamen-
to degh interventi nelle zone colpite dal ter-
remoto del novembre 1980» (1522), appro-
vato dalla Camera dei deputati.

J E R V O L I N O R U S SO. Doman-
do di parlare.

P RES I D E N T E. Ne ha facoltà.

J E R V O L I N O R U S SO. A nome
della 12a Commissione permanente, chiedo,
a norma dell'articolo 77, secondo comma,
del Regolamento, che sia concessa l'autoriz-
zazione alla relazione orale per il disegno
(li legge recante: «Conversione in legge, con
modificazioni, del decreto-legge 26 giugno
1981, n. 334, concernente l'abrogazione del-
l'obbligo della vaccinazione antivaiolosa»
(1512), approvato dalla Camera dei depu-
tati.

P RES I D E N T E . Non facendosi os-
servazioni, le richieste avanzate dai sena-
tori Mancino e Jervolino Russo si intendono
accolte.

Discussione e approvazione del disegno di
legge:

({ Conversione in legge, con modificazioni,
del decreto-legge 26 giugno 1981, n. 334,
concernente l'abrogazione dell'obbligo del-
la vaccinazione antivaiolosa» (1512) (Ap--
provato dalla Camera dei deputati) (Re-
lazione orale)

P RES I D E N T E. L'ordine del giorno
reca 'a discussione del disegno di legge
«Conversione in legge, con modificazioni,
del decreto-legge 26 giugno 1981, n. 334, con-
cernente l'abrogazione dell'obbligo della vac-
cinazione antivaiolosa », già approvato dalla
Camera dei deputati e per il quale è stata
testè autorizzata la relazione orale.

Pertanto ha facoltà di parlare il relatore.

J E R V O L I N O R U S SO, relatore.
Il provvedimento che è oggetto del decreto-
legge la cui conversione oggi siamo chiamati
a discutere è di estrema importanza, e, da
un certo punto di vista, può definirsi addi-
rittura storico, collocandosi all'interno del-
la evoluzione della storia della medicina. In-
fatti, nel momento in cui si chiede la sop-
pressione della vaccinazione e rivaccinazio-
ne obbligatoria antivaiolosa, si prende atto
della scomparsa del vaiolo come fatto en-
demico non solo nel nostro, ma anche ne-
gli altri paesi con i quali abbiamo più fre-
quenti contatti.

Si tratta di un fenomeno che è il punto
di arrivo dell'evoluzione delle condizioni i-
gieniche e della politica sanitaria di vari
paesi, fenomeno di cui si è occupata anche
l'Organizzazione mondiale della sanità che,
proprio in vista deUa scomparsa, di fatto,
del vaiolo, ha raccomandato che siano sop-
presse le vaccinazioni obbligatorie.

In Italia avevamo già preso atto di que-
sta situazione attraverso due precedenti
provvedimenti, la legge n. 323 del 1977 e il
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decreto~legge n. 210, convertito nella legge
n. 356 del 1979. Ambedue i provvedimenti
avevano sospeso, fino al 22 giugno 1981,
1'obbligo della vaccinazione e rivaccinazione.
Da questa data nasce la necessità di proce-
dere per decreto~legge perchè, venendo la
proroga prevista dalla legge del 1979 a sca~
dere appunto il 22 giugno 1981, in mancan-
za di decreto~legge si sarebbe dovuto prov-
vedere da tal data a fare effettuare nuova-
mente le vaccinazioni e rivaccinazioni obbli-
gatorie.

C'è da dire che di questo problema il Go-
verno si è fatto carico tempestivamente, pre-
sentando, nel marzo 1981, un apposito dise~
gno di legge che è stato assegnato alla Com-
missione sanità della Camera dei deputati
ma che !'interruzione dei lavori parlamenta-
ri, dovuta prima al referendum e poi alla
crisi, non ha permesso di esaminare e di ap-
provare in tempo giusto; da ciò la necessità
del decreto-legge di soppressione della ob~
bligatorietà della vaccinazione antivaiolosa.

Il provvedimento è estremamente sempli-
ce in quanto, con l'articolo 1, sopprime que.
sto obbligo che nella nostra legislazione era
stato sancito a far tempo dal testo unico
delle leggi sanitarie del 1934. Il provvedi.
mento stesso provvede poi ad autorizzare
il Ministero della sanità, sentito il parere
del Consiglio superiore di sanità, a stabili~
re, con proprio decreto, l'obbligo della vac~
cinazione e rivaccinazione antivaiolosa per
emergenti necessità di salute pubblica o nei
confronti di persone che, per la loro attivi-
tà, siano particolarmente esposte al rischio.
Pertanto viene a contemperare il principio
generale della sospensione dell'obbligo, con
la facoltà del Ministro della sanità di far
risorgere l'obbligo stesso, con proprio de~
creto, di fronte a situazioni particolari o per
particolari categorie di cittadini.

Il provvedimento si fa carico anche di un
altro problema, cioè del problema delle
scorte di vaccino; tiene conto del fatto che,
una volta soppressa la vaccinazione e rivac~
dnazione obbligatoria, verrà di fatto a cade~
re la richiesta di mercato del vaccino, quin~ ,

di la convenienza delle aziende produttrici
a produrlo, ragione per cui ci si potrebbe
trovare scoperti di fronte al provvedimento

del Ministero della sanità, che, ai sensi del-
l'articolo precedente, dovesse, per partico~
lari contingenze epidemiologiche, rendere
nuovamente, per un determinato periodo,
obbligatoria la vaccinazione. Il provvedimen-
to prevede allora che, a tal fine, il Mini-
stro della sanità sia autorizzato a stipulare
apposite convenzioni con istituti sierotera.
pici nazionali proprio in vista di programmi
di produzione di vaccini o comunque di
gammaglobuline antiv2.cciniche da tenere
come riserva.

Inoltre il provvedimento si fa cari.co di un
altro particolare aspetto che è quello della
previsione di unità mobili di alto isolamen-
to. Qui va ricordato che l'articolo 5 della
legge n. 323 del 1977 aveva già previsto per
le regioni l'obbligo di allestimento di specia-
li unità di isolamento per forme virali alta-
mente contagiose presso ospedali ubicati nel-
le più importanti sedi di traffico internazio-
nale; pertanto aveva previsto delle unità fis-
se di isolamento. Il decreto prevede che a
queste unità fisse di isolamento si aggiunga-
no altre unità mobili di alto isolamento che
il Ministero della sanità disporrà di utiliz-
zare nelle zone in cui questo utilizzo si ren-
desse necessario per l'emergere di focolai di
contagio. La gestione delle unità viene affi-
data alle regioni ai sensi e in armonia di
quanto disposto dall'articolo 7 della legge
n. 833, cioè della legge di riforma sanitaria.

È prevista anche la procedura attraverso
cui il Ministro della sanità, sentiti sia il Con-
siglio superiore della sanità, sia l'Istituto
superiore di sanità, deve stabilire i requisiti
tecn:ici di queste unità mobili di alto isola-
mento.

Per quanto riguarda le spese che deriveran-
no da questo provvedimento, il decreto-leg-
ge della cui conversione ci occupiamo pro~
pone di parle a carico del capitolo 2031 dello
stato di previsione deIJa spesa del Ministero
della sanità per l'anno flinanziario 1981, capi-
tolo che è relativo all'acquisto, alla conser~
vazione e alla distribuzione di materiale pro-
filattico.

Pertanto si tratta di una copertura idonea
per quest'anno; la copertura è idoneamente
prevista anche per gli anni venturi.
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Di questo decreto-Jegge, a nome della Com-
missione, chiedo la conversione in legge, fa-
cendo presente che questa mattina in sede
di Commissione si è anche sviluppata una
discussione in base alla quale sono state
poste a fuoco soprattutto due necessità:
quella di riesaminare in modo globale tutta
la materia relativa alle vaccinazioni che è
materia di particolare importanza, sia in
un'ottica di educazione sanitaria, sia in una
ottica di medicina preventiva. :E: stata an-
che posta in luce la necessità di esaminare,
eon particolare attenzione, H problema del-
l'obbligatorietà della vaccinazione antiroso-
lia (affrontato da alcune legislazioni regio-
nali e pretermesso da altre), proprio tenen-
do conto che !'incidenza della rosolia, so-
prattutto durante il periodo di gravidanza,
porta normalmente ad effetti nocivi per il
feto.

Un provvedimento di questo genere vero
rebbe tra l'altro ad inquadrarsà molto bene
nella logica del piano sanHario nazionale
che prevede un progetto-obiettivo per la
prevenzione della mortalità infantile, per
l'assistenza materno-infantile e un'apposita
azione programmatica per la prevenzione
degli handicaps.

In Commissione si è anche sviluppato un
dibattito circa la necessità di un'azione sem-
pre più incidente ed attenta di profilassi e
soprattutto di prevenzione delle malattie in-
fettive, essendo il nostro, malgrado il tasso
di maJattie infettive tenda a scendere, uno
dei paesi in cui il fenomeno è ancora in
larga misura, e soprattutto per certe forme,
endemico. Questi però sono argomenti di
politica sanitaria più ampi rispetto all'og-
getto del decreto-Iegge della cui conversio-
ne stiamo discutendo e di questo decre-
ta-Iegge, come ho prima detto, a nome
della Commissione chiedo la conversione
in legge. (Applausi dal centro).

P RES I D E N T E. Dichiaro aperta la
discussione generale.

:E:iscritto a parlare il senatore Pittella. Ne
ha facoltà.

P I T T E L L A. Molto brevemente, si-
gnor Presidente, onorevole Ministro, onore-

voli senatori, per dire che il decreto-legge
all'esame oggi stabilisce, come abbiamo a-
scoltato, l'abrogazione dell'obbligo della vac-
cinazione antivaiolosa e fa seguito ad una
legge di sospensione di quest'obbligatorietà
di vaccinazione del 1977, la legge n. 323, in vi-
gore per proroga della sospensione fino al 21
giugno 1981, poichè, per le note vicende poli-
tiche e parlamema:d, non ha potuto raggiun-
gere la conclusione del suo iter il disegno
di legge governativo presentato nel marzo
1981. Urgenza dunque del tutto giustificata,
intesa da un lato ad evitare una vaccinazio-
ne che allo stato attuale è diventata rischio-
sa ed inutile e dall'altro a stabilire subito il
raggiungimento di un obiettivo positivo,
cioè quello di avere debellato nel nostro pae-
se, come in gran parte del mondo, il flagello
di una malattia virale come il vaiolo che ha
segnato con eventi tragici varie epoche della
nostra storia umana e che, quando non ha
ucciso, ha stigmatizzato la sua presenza in
maniera indelebile. Soddisfazione, dunque
ma anche volontà emulatrice contro aJtri
fatti morbosi che sono presenti oggi nei no-
stri sentimenti. Omaggio a chi ipotizzò la
vaccinazione con virus vacciIllico, a chi la spe-
rimentò offrendo a tutta l'umanità uno stru-
mento di prevenzione che ha dato i frutti spe-
rabili. Omaggio a chi cercò di restringere le
complicazioni di essa, a chi l'attuò con serie-
tà ed impegno ed Iallche volontà emulatrice
nei riguardi di altre difese che dobbiamo
mettere a punto e che potranno presto cir-
coscrivere e poi eliminare malattie gravi che
colpiscono il nostro fisico.

Penso anch'io, come l'onorevole relatore,
all'importanza di rendere obbligatorie la
vaccinazione contro la rosolia che, colpendo
nei primi tre mesi di gravidanza, può deter~
minare fatti teratogeni ài gravità ecceziona-
le. Penso all'urgenza di potenziare la preven-
zione, intesa in senso lato, e non solo la
profilassi delle malattie infettive e contagio-
se per dar vita ad uno dei pilastri portanti
della riforma sanitaria che prescrive ~ aven-

do come protagonisti le USL, le regioni e il
Ministero della sanità ~ come inderogabile e
fondamentale l'attività di profilassi delle
malattie infettive e diffusive e quella preven-
zionale in genere. Penso inoltre all'urgenza
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di modificare alcuni tempi di realizzazione
delle vaccinazioni, tenendo conto ad esem-
pio del fatto che [a tubercolosi in Italia ser-
peggia ed anche quando non raggiunge e-
spressioni vistose, come in tempo non lon-
tano, spesso comporta danni non sempre
risolubHi attraverso la terapia chemioanti-
biotica.

Entrando nel merito del decreto, bisogna
innanzitutto rilevare, come bene ha fatto il
relatore, senatore Jervolino Russo, le oppor-
tune modifiche inserite dai deputati.

L'articolo 1 dispone l'abrogazione dell'ar-
ticolo 266 del regio decreto 27 luglio 1934,
n. 1265, e pertanto, per effetto di tale arti-
colo, la vaccinazione e la rivaccinazione anti-
vaiolosa non avranno più applicazione ob-
bligatoria.

Con l'articolo 2 si introduce una idonea
e opportuna eccezione al principio sopra e-
sposto, ogniqualvolta superiori esigenze di
tutela della salute pubblica lo richiedano e
nei confronti di persone particoJarmente e-
sposte al rischio di contagio a ragione del-
l'attività specifica espletata.

L'articolo 3 ha conservato l'originaria ste-
sura per quanto attiene ai primi due com-
mi, mentre il terzo e il quarto comma han-
no subìto alcune modificazioni. Con il pri-
mo COffi(lTIasi demanda al Ministro della sa-
nità il compito di impartire le opportune di-
sposizioni per costituire e mantenere con-
grue scorte di vaccino antivaioloso e di gam-
maglobuline antivacciniche, accordando con
il s~ondo comma al Ministro l'autorizza-
zione a stipulare apposite convenzioni con
,istituti sierotempici nazionali, anche ai fini
di predisporre opportuni programmi di pro-
,duzione di vaccino e di gammaglobulina.

Il terzo ed il quarto comma hanno subìto,
per effetto degli emendamenti accolti dalla
Camera dei deputati, un'abrogazione e una
nuova formulazione. Il nuovo testo legisla-
tivo, se da un lato risponde ad esigenze di
chiarezza, dal1'altro introduce alcune novi-
tà: la prima è relativa al parere sulle unità
mobili di alto isolamento, che deve essere
espresso dal Consiglio sanitario nazionale,
per ciò che concerne il numero e la scelta
della dislocazione, mentre sui requisiti tec-

nici dovranno esprimersi sia ili1 Consiglio su-
periore di sanità che l'Istituto superiore dì
sanità.

La seconda modifica è relativa all'affida-
mento alle regioni di tali unità, a norma del-
l'articolo 7 della legge n. 833 del 1978. In
sintesi il Ministro della sanità, con l'ausilio
del Consiglio sanitario, del Consiglio e del-
l'Istituto superiore di sanità, disporrà la for-
mazione di unità mobili di alto isolamento,
affidate alle regioni, che certamente potran-
no essere di enorme utilità.

L'articolo 4 opera una imputazione della
spesa al capitolo 2031 dello stato di previ-
sione del Ministero della sanità, disponendo
sia per .il 1981 che per gli anni finanziari
successivi.

Andando rapidamente alla conclusione,
esprimo, a nome del Gruppo socialista, la
soddisfazione ed anche l'orgoglio di vedere
l'Italia al passo con i paesi civili, auspican-
do che, in armonia con la legge di riforma,
sia realizzato un sistema di informatica inte-
so a seguire fenomeni latenti, focolai crip-
tiei, capaci di tenere in vita un agente pato,
geno per tempi lunghi, un sistema che arti-
colandosi in una banca dei dati sia efficace
a prevenire la ricomparsa di alcune malattie
oggi quasi del tutto scomparse e quindi an-
che del vaiolo.

Onorevoli senatori, sottolineiamo l'urgen-
za di realizzare concretamente quanto pre-
scritto dall'articO'lo 7 della legge n. 833, il
quale al punto e) prevede che il Ministero
della sanità costituisca una scor.ta di sieri,
vaccini, presìdi profilattici, medicinali di
uso non ricorrente da destinare alle regioni
per esigenze particolari di profilassi e di cu-
ra delle malattie infettiv'e, diffusive e paras-
sitarie, a:l fine di non trovarci inermi rispet-
to a mmprovvisi ritorni di malattie esotiche
e di malattie generiche.

Con le motivazioni cui ho accennato e con
i suggerimenti e le riflessioni che ho sinteti-
camente espresso, esprimo il voto favore-
vole del Gruppo socialista alla conversione
in legge del decreto-legge n. 334.

P RES I D E N T E. :È iscritto a parla-
re ill senatore Argiroffi. Ne ha facoltà.
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A R G I R OFF I. Noi comunisti dichia~
riamo il nostro assenso alla conversione in
legge del decret<rlegge n. 334 concernente
l'abrogazione dell'obbligo della vaccinazione
antivaiolosa. Il disegno di legge conferma
tuttavia ancora nna volta il'inopportunità di
metodo con la quale si affida ad uno stru~
mento di intervento come il decreto-legge
una materia che sul piano della valutazione
più generale dell'informazione che la prece-
de è stata oggetto di un lungo e vasto dibat-
tito scientifico ben conosciuto dagli am-
bienti speciallizzati, anche dai settori istitu-
zionaH che sul piano nazionale ed interna~
zionale hanno la facoltà di intervenire in ta-
le direzione, relativamente a decisioni che
sono state adotTIate soprattutto dalla Orga-
nizzazione mondiale della sanità almeno da
due anni e che comunque almeno da due
anni sono state comunicate ai settori statua~
li relativamente coinvolti in questo pro-
blema.

L'Organizzazione mondiale della sanità in-
fatti da tempo ha stabilito che le vaccina~
zioni antivaiolose avrebbero dovuto sospen~
dere la loro funzione profilattica. La pratica
relativa si sarebbe dovuta espungere in con-
siderazione di un dato epidemiologico im-
portante qual è quello costituito dalla cessa-
zione delle epidemie vaiolose nei paesi ad
avanzata struttura sociale. Si tratta ormai
di identificare alcune is.ole, che purtroppo
esistono e sopravvivono, di infettività ed
epidemia logicamente diffuse in paesi del
Terzo mondo o comunque alla retroguardia,
come si suoI dire, delle strutture sociali. Noi
riteniamo in tal senso che l'argomento a-
vrebbe dovuto costituire uno dei punti di
naturale convergenza di posizioni ed inter-
pretazioni di politica igienico-sanitaria an-
che in riferimento al nuovo strumento di
partecipazione della collettività alla gestione
delle responsabilità miranti a que~la che og-
gi viel1ledefinita la tutela degli equilibri hio-
logici, psicologici ed organici del cittadino,
in ambito di responsabi1ità ambientali che
certamente hanno pesato e pesano nel ma-
nifestarsi dei caratteri prevalentemente dif-
fusivi di alcune sindromi morbose oggetto
di particolare attenzione da parte degli isti~
tuti internazionali, come si diceva, ed anche

di quelli nazionali a ciò destinati. Non si
comprende il motivo per il quale un argo-
mento come quello costituito dalla cessa-
zione dei pericoli di propagazione di una
malattia già tristemente famosa come il vaio-
lo, che certamente sin dai tempi deIJa prima
sperimentazione vaccinica praticata, ricor-
diamolo, da Jenner coraggiosamente sul pro-
prio figlio, ha costituito uno dei grandi ri-
correnti flagelli dell'umanità, una volta sta-
bilita con certezza la sua pratica ed attuale
irrilevanza e la cessazione dal novero delle
sindromi ad elevata diffusibilità, sia stato
così in ritardo considerato nell'ambito del-
le relative ,decisioni in questo senso.

Ecco perchè s[ è giunti al momento nel
quale era effettivamente necessario ricorre-
re a uno strumento decisionale qual è quel-
lo che si è rammentato da parte della sena-
trice Russo Jervolino e del senatore Pittella
che consentisse l'immediata sospensione del
meccanismo profilatrtico e prevenzionale che,
in mancanza del decreto, avrebbe fatto scat-
tare automaticamente il preceden.te dispositi-
vo che avrebbe potuto paradossalmente por-
tare all'obbligo di rivaccinazione, quando ta-
le pratica è stata in effetti cancellata total-
mente dalle voci sociali delle malattie con-
siderote ,in altre condizioni statuali. Si trat.
ta di una logica, secondo me, perversa che
non andrebbe neanche accennata se non per
ricordare il ritardo con il quale si è addivc-
nuti a questo decreto..llegge.

Fatta questa precisazione, che a noi pare
importante proprio sul piano del più gene-
rale sistema di considerare il momento pre-
ventivo come fatto nodale ai fini del trasfe-
rimento al collettivo sociale dei compiti di
tutela degli equilibri igienico-sanitari, va
detto che non si tratta di una critica pro-
grammatica, ovvero legittimata soltanto dal-
la situazione (posta in evidenza dal presente
dibattito e dalla circostanza con la quale
noi ci scontriamo, bensì di una preoccupa-
zione che sorge a proposito di una serie più
vasta di elementi di identificazione nosolo-
gica, delle noxae ambientali e delle malattie
epidemiche.

Nel Mezzogiorno italiano tali quadri tro-
vano ancora una loro allocazione dialettica-
mente inserita proprio negli squilibri colà
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esistenti che vanno appunto considerati co-
me loro principale radice di causalità. Que-
sto è il problema gravissimo sul piano poli-
tico e delle più generali inadempienze delilo
Stato. Intendiamo riferirei ~ e il disegno
di legge n. 1512 ce ne offre l'occasione ~ al-

la necessità di organizzare un monitoraggio
adeguato come dato preventivo più generale
e con testuale per l'organizzazione ambienta-
le della pratica sanitaria, nel momento in
cui questo elemento di partecipazione poi
può non essere considerato come dato filo-
sofico portante e prioritario per lo stesso
capovolgimento metodologico dell'antico si-
stema terapeutico consumistico cui la tra-
dizionale medicina si è sinora ispirata. Si
tratta evidentemente di provocare e di pro-
muovere la raccolta delle cosiddette banche
dei dati soprattutto in ambito regionale, ma
anche in settori zonali, ma si tratta prima
ancora di decifrare sul piano dell'organizza-
zione un afflusso di dati in tal senso, di con-
sentire il monitoraggio, cioè la percezione,
il dépistage, la identificazione ddle fasce di
malattia esistenti.

In realtà in Italia abbiamo delle esperien-
ze drammatiche relative ad altri quadri di
malattia purtroppo presenti, come diceva-
mo, nel nostro paese, che dovrebbero farci
seriamente e severamente riflettere su que-
sta più ampia situazione esÌstente. Non vi
sono infatti, soprattutto nel Sud, forme ade-
guate di ricerca, nè banche di dati provin-
ciali, zona:li o regionali, pur essendo questo
fatto di ispezione elementare considerato
ormai indispensabile: direi che è uno dei
punto fulcrali ai quali si fa riferimento pro-
prio per il decollo di una serie di decisioni
innovative che non possono non essere rife-
rite alle realtà profondamente diversificate
in tal senso esistenti neHe varie regioni del
paese.

Noi riteniamo che iq ritardo con cui questo
disegno di legge viene proposto all'attenzio-
ne delle varie parti politiche, direi la stessa
motivazione, paradossalmente, per la quale
il consenso non può non rivestire carattere
di unanimità, suggerisce considerazioni se-
rie a causa delle implicazioni analogiche sug-
gerite da ciò che ad esempio si è verificato
non molti anni or sono in occasione dell'epi-

demia colerica. Rammentiamo che prima del-
l'esplodere di quell'epidemia, che ripropose
il nostro paese tristemente all'attenzione in-
ternazionale per fatti che la storia della sof-
ferenza umana sembrava aver relegato in
secoli ormai [ontani, il professor Vicari del-
1'Istituto superiore di sanità aveva par.teci-
pato, per conto dell'organizzazione sanitaria
del nostro paese, alla conferenza internazio-
nale di Ankara svoltasi nel 1965, cioè alme-
no sette anni prima dell'esplodere e della
denuncia ufficialle dell'epidem1a (e in quella
circostanza era già stata denunciata la pre-
senza in I ta1ia di numerosi casi di colera).
Non risulta tuttavia ~ e questo è importan-
te ai fini della decifrazione politica di que-
sto disegno di legge che noi stiamo appro-
vando ~ che alcuna iniziativa sia stata adot-
tata per tamponare il gravissimo allarme che
sin da quel tempo e in quella sede' interna-
zionale fu lanciato, nè risulta che ciò sia sta-
to fatto dopo lo stesso esplodere dell'episo-
dio coleroso nelle città (già per altri versi
tanto flagellate, tanto provate per altri fatti
di subordinazione sociale) di Napoli, di Ba-
ri e di Cagliari; e vogliamo rammentare a
tal proposito che a Napoli gli episodi epide-
mici di colera, nel corso degli ultimi cento
anni particolarmente, sono stati numerosis-
simi ed hanno portato a morte molte mi-
gliaia di cittadini. Ma questo è un altro di-
scorso; però non è male rammentare questi
dati dolorosi. È bene che un'organizzazione
sanitaria come la nostra che pretende tutta-
via di essere all'avanguardia, più moderna
comunque delle precedenti, abbia tratto e-
sperienza per sollecitare l'organizzazione dei
dati, centralizzando in zone di particolare
fragilità socio-patologica alcuni essenziali
uffici la cui indispensabilità, come abbiamo
già accennato, viene ormai considerata un
elemento, un dato fulcrale strutturale ai fi-
ni della stessa identificazione delle connota-
zioni di patologia organica e sociale.

Recentemente, in direzione particolare di
un dissesto di ordine socio-strutturale qual
è quello dell'organizzazione montante del
crimine, che in Calabria denuncia punte e :Li-
velli diagrammatici di ~mpressionante altez-
za, il professor Arlacchi, direttore del dipar-
timento di studi socio logici dell'università
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di Cosenza, ha licenziato uno studio di gran~
de importanza, ~l quale costituisce di per sè
una filippica nei confronti delle storiche
inadempienze dell'amministrazione dello
Stato italiano e fornisce motivazioni appro~
fondite sugli elementi ai quali in grande
misura vanno riferite e si accompagnano
presenze di patologia organica diffusiva ed
enderrrlca nel Mezzogiorno.

Si scopre così, secondo una coincidenza
che non è causale, m::l che è un fatto, un dato
storico di elementare acquisizione da noi
sempre denunciato e che ha ispirato buona
parte della concettualità alla quale si riferi~
sce la stessa legge n. 833 di rifo:rma sanita-
ria, che gli alti indici di criminalità, che in
alcune zone della Calabria ~ particola:rmen-

te nella piana del Tauro ~ raggiungono
punte elevatissime e superiori a quelli stessi
riscontrati in città considerate nel mondo
contemporaneo vertici di percentualizzazio-
ne del crimine, sono da riferirsi a zone del
paese che contemporaneamente denunciano
la presenza endemica e cronica di malattie
drammaticamente epidemiologiche, non me-
no importanti di quanto non 10 sia stato il
vaiolo e non meno importanti della rosoliia
giustamente citata e però riferibile a una dif-
ferente ottica di considerazione. Io intendo
parlare invece qui del tifo, del paratifo, del-
l'epatite virale, delle anemie mediterranee,
della melitense, della tubercolosi. Non è ve-
ro che sia in fase di spegnimento quest'ulti-
ma malattia. Ci sono centinaia di casi in Ca~
labria; io sono stato presidente di un ospe-
dale fino al 31 dicen1bre scorso e la divisio-
ne di pediatria di quell' ospedale era gremita
di bambini tubercolotici. Altro elemento sul
quale intendo avanzare un' osservazione in
ordine a tale ambito di considerazioni è
quello relativo al comma e) dell'articolo 7
della legge là dove si sostiene che il Ministe-
ro della sanità provvede se necessario alla
costituzione e alla conservazione di scorte
di sieri, di vaccini, di presidi profilattici e
di medicinali di uso non ricorrente da desti~
nare alle regioni per esigenze particolari di
profilassi e cura delle ma:1attie infettive, cHf-
fusive e parassitarie.

Ora a noi pare che proprio la circo-
stanza più drammatica e pubblicizzata sul

piano dell'epidemia e del1a diffusione, alla
quale noi abbiamo proprio testè fatto rife-
rimento e cioè quella della propagazione
dell'infezione colerica in zone fulcrali del
nostro Mezzogiorno, abbia segnato e denun-
ciato totale imprevidenza e imprepara
zione oltre che l'indisponibilità tecnica e cul-
turale esistente nei settori deLle relative re-
sponsabilità nell'amministrazione della sa-
nità.

Ai tempi dell'epidemia col erica infatti noi
ci trovammo del tutto sprovvisti degli stru-
menti terapeutici e di tamponamento che si
presentavano come indispensabile scorta sul
piano di una previsione e di una organizza-
zione di difesa dal pericolo. Ci sembra dun-
que evidente che è assurdo poter decifrare
e identificare esigenze particolari come reci~
ta l'~rticolo, cosa che semmai potrà essere
affidata all'esplodere del fatto morboso se-
condo la logica interna a quella enunoiazio--
ne e provocare interventi soltanto sulla base
di una patologia già manifestatasi ed ope-
rante. Non è questo lo spirito della preven-
zione. In realtà La prevenzione non può non
suggerire, anche a fini profilattioi, che vada-
no accantonate ragionevolmente quelle scor-
te fa:rmaceutiche alle quali uno Stato civile
non deve far riferimento soltanto conside-
rando come opportuna la loro presenza sul
piano di un'ipotesi d'utilizzazione, semmai
al contrario, cioè per garantire proprio Ja di-
fesa negli ambiti di irregolarità che nel dia-
gramma epidemiologico alcune malattie pu-
re rare presentano secondo fluttuazioni che
sono scientificamente deci.f:rabili. Le ipotesi
di contagiosità esistenti o j,potizzabili in un
paese come il nostro, del resto variamen-
te connotate, come abbiamo già asserito sul
piano di una denuncia differenziale che cer-
tamente oppone a settori di civile equili-
brio del Nord situazioni a volte drammati-
che del Sud (basterebbe pensare all'oggetti-
va denuncia che ne è venuta indirettamente
ma chiaramente dal recente terremoto che
ha sconvolto la Basilicata e la Campania),
debbono essere esaminate sulla base di ele-
menti storico-sociologici e non possono non
essere relative al problema essenziale del
miglioramento delle condizioni ambientali.
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Quando siamo andati per la nastra inda~
gine a Napoli nel corsa dell'epidemia coleri~
ca, protaganista di Napali in quel mO'mento
non fu il colera, ma la miseria, ed è questo
il dato da cui bisagna partire. L'integrazio~
ne dei presidi locali, di cui la :legge parla
e che sano stati qui ricordati, per la quale
viene prevista l'organizzazione di un serviziO'
di amplificazione del numero e della scelta
dislocativa di unità mobili di alto isola-
mento, è un problema di cui si discute da
decenni armai. A trule praposito dobbiamo
ricordare che sallecitiamo il Ministro della
sanità a valer farnire la specifica analitica
delle voci di bilancia alle quali la previsione
di spesa ~ già considerata intorno al miJiar~
do per il passato ~ fa riferimentO' e in tal
senso sollecitiamo un'informazione puntua-
le sull'uso che si è fatta di tali somme e
soprattutto sull'uso che si intende fame per
il futura.

Concludendo, voglio dire che ciò ho vo~
Iuta ricardare poichè noi riteniamO' che mol-
te risorse finanziarie si siano scandalasamen~
te sprecate attornO' a centri fantasma, come
è stato quello della lotta contro l'anchilosto-
miasi di Reggia Calabria, tristemente famo~
sa per essere diventata epicentro di un'orga-
nizzazione mafiasa per il cansumo di una
truffa clamarasa ad iniziativa di noti pregiu~
dicati locali, nel mentre le verminosi infan-
tili, specialmente quelle sub~trapicali da Ter-
zo mando, flagellano ancora la Calabr1a, la
Basilicata, la Sicilia. Questo è un altro mO'do
doloraso, terribile di usare la malattia co~
me strumento di patere e sopraffazione. Ha
presentato in tal senso interragazioni sino-
l'a ~ lo ricO'rdo all'onorevole Sottosegreta~

ria ~ rimaste, come in altre circostanze del
genere, voci sO'litarie e inascoltate.

Nel confermare dunque il nostro assenso
all'attuale disegno di legge, ancora una val~
ta ci rivolgiamo ail' onorevO'le MinistrO' affin-
chè voglia promuovere decisioni come quel-
la che oggi adottiamo unitariamente nel
cantesto di una valutaziane più ampia riferi~
bile ,al metodo di ricerca delle cannataziani
di patologia collettiva che rappresentanO'
drammatici ictus sociali in tante zone del
paese e alle quali bisogna guardare secando

un ottica di contestualità che deve e può
suggerirci un usa più carretto, una gestione
più responsabile, politica e insieme tecnica,
dell'indirizzo al quale guardare per risO'lve~
re dI grande prablema della sofferenza uma-
na, che nel Sud d'Italia soprattutto, ma an-
che in altre zone del paese, altrettanta pro~
vate anche se meno conosciute a volte nella
loro connatazione sociale, può trovare solu-
zioni unitarie dando un grande contributo
al riscatto della condizione dell'uama. (Ap-
plausi dall' estrema sinistra).

P RES I D E N T E. Dichiaro chiusa la
discussione generale. Ha facoltà di parlare
il relatore.

J E R V O L I N O R U S SO, relatore.
Non ho nulla da aggiungere alla relazione
orale.

P RES I D E N T E. Ha facoltà di par~
lare il rappresentante del Governo.

O R S I N I J sottosegretario di Stato per
la sanità. Signor Presidente, onorevoli sena-
tori, le dispos>izioni cantenute nel decreto di
cui si chiede ~a conversione scaturiscono dal
fatto che il vaiolo si può cansiderare una
malattia sconfitta. Il fatto che una tale af-
fermazione possa essere respansabilmente
formulata castituisce evidente mO'tiva di
soddisfazione per il Governo e per tutti. Sen-
za retorica, possiamo affermare che un gran~
de traguardO' è stato raggiunto dall'umanità.
L'ultimo caso di vaiolo registrato sul pia-
neta si è verificato jl 26 ottobre 1977 in So~
malia ed era un caso sporadica che seguiva
un lungo periodo di latenza complessiva.
L'8 maggio del corrènte annO' la 33a Assem~
blea della sanità ha dichiarata ufficialmente
la eradicazione del vaiolO'. Il nastro provve~
dimento accO'glie quindi in pieno la racco~
mandaziane fatta daLl'Organizzazione mon-
diale della sanità e fa seguito ad analoghe
decisiani assunte da altri paesi. È infatti
noto che la vaccinazione e rivaccinazione
antivaiolasa, abbligataria nel nastro paese
Hno a pochi anni or sono, comportava rischi
oggettivi e compIicanze non frequenti, ma
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spesso gravi, soprattutto di ordine neurolo-
gico, in alcuni casi letali. Il decreto di cui
trattasi rende definitiva l'eliminazione del-
l'obbligo della vaccinazione e rivaccinazio-
ne, che era già stata disposta iJn via tempo-
ranea precedentemente. Si è osservato che
questa misura avviene per decreto e si è
lamentato tale fatto. Ricordo che un disegno
di legge era stato presentato sulla materia
dal Governo e, non essendosi esso tradotto
in legge tempestivamente, la mancata ema-
nazione del decreto avrebbe reso obbliga-
toria la ripresa deMa vaccinazione antivaio-
losa, con gli inconvenienti che ho testè ri-
cordato. Il disposto legislativo, come è stato
ricordato dal senatore Jervolino Russo ~

che ringrazio per la puntuale relazione ~

prevede la facoltà del Ministro di disporre
la vaccinazione e rivaccinazione per necessi-
tà di salute pubblica che eventualmente do-
vessero emergere, nonchè alcune misure pre-
cauzionali quali la disponibilità di vaccino
antivaioloso, di gammaglobul~ne specifiche
e la realizzazione di unità mobili di alto iso-
lamento per affrontare situazioni di eventua-
le emergenza.

È stato chiesto quale uso sia stato fatto
e a quale capitolo debbano essere imputate
queste spese. Ricordo che il testo del decre-
to in esame prevede esplicitamente che esse
facciano carico al capitolo 2031 del bilan-
cio del Ministero della sanità. È stata colta
l'occasione di questo dibattito su un oggetto
molto importante ma specifico per conside-
razioni generali sulla politica del nostro pae-
se in materia di malattie infettive. Non pos-
so certo addentrarmi in questa sede, per
evidenti ragioni di opportunità, su un tema
di tanta rilevanza e ampiezza che può es-
sere trattato in sedi proprie, non ultima la
relazione sullo stato sanitario del paese che
deve essere predisposta dal Ministero della
sandtà e trasmessa al Parlamento. Vorrei so-
Jo ricordare che le competenze :itn questa ma-
teria restano, ai sensi dell'articolo 6 della
legge n. 833 del 1978 (comunemente nota co-
me legge di riforma sanitaria), allo Stato so-
lo per quanto concerne la profilassi delle
malattie infettive diffusive per le qual~ si è
imposta la vaccinazione obbligatoria o misu-

re quarantenaJi, mentre tnvece sono inte-
gralmente delegate alle regioni per quanto
concerne la profilassi, delle malattie infetti-
ve diffusive, di cui ai precedente articolo 6,
lettera b), cioè que1:le per le quali non è pre-
vista la vaccinazione obbligatoria.

Molte delle considerazioni ~ peraltro in-
teressanti ~ svolte qui dal senatore Argirof-
fi potranno avere quindi una sede operativa
più diretta a livello delle competenze speci-
fiche in questa materia. Mi si consenta tutta-
via di dire che nel nostro paese esistono
sicuramente, aJll'interno di un quadro com-
plessirvamente positivo dell'andamento epi-
demiologico che concerne le malattie infet-
tive, persistenti problemi per quanto riguar-
da la patologia di origine orofecale in rela-
zione alla progressiva fecalizzazione del Me-
diterraneo e a problemi d'ordine igienico-
sanitario più vivi nelle regioni mediterranee
del nostro paese.

Ciononostante, il decorso complessivo di
questa epidemiologia ed il suo andamento
statistico presentano complessivi segni di
miglioramento.

Per quanto attiene al problema specifico
di episodi colerici va ricordato che sono sta-
te adottate le misure opportune nell'ambito
della legislazione e delle competenze vigenti
sia in Linea permanente che in linea specifi-
ca, naturalmente attraverso azioni di consu-
lenza e di appoggio e di surroga, qualche vol-
ta, alle primarie competenze regionali che
ho ricordato; questo anche in relazione al-
l'ultimo episodio colerico di alcuni anni or-
sono che si è verificato in forma peraltro
assai circoscritta e precocissimamente de-
bellato nel cagliaritano.

Signori senatori, spero di non avere igno-
rato alcuni problemi generali che sono stati
enunciati e formulati prendendo lo spunto
da questo decreto. In ordine a questi temi
generali proposti assicuro al senatore Jervo-
Hno çhe la rilevanza del problema della vac-
cinazione della rosolia è presente al Ministe-
ro ed assicuro l'ulteriore sviluppo di questi
studi e delle decisioni conseguenti, essendo
tale misura sicuramente significativa neHa
prevenzione di patologia fetale per cui cre-
do che sia giusto predisporre misure soprat-
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tutto per quanto attiene la popolazione fem-
minile in età prepubere o in ettà feconda,
essendo invece questa rruisura di assai mino-
re utilità per quanto attiene la popolazione
maschile o la popolazione femminile non più
feconda; nel senso che si tratta non tanto
di difendere <ilsoggetto da una malattia so-
stanzialmente benigna, quanto n prodotto
del concepimento il quale potrebbe essere
danneggiato dall'insorgere di questa patolo-
gia nel corso delle prime fasi della gravi-
danza.

Sul piano più specifico, tornando al de-
creto in oggetto, ringrazJio il Senato per l'u-
nanime preannunciata approvazione di que-
sta misura che chiude, ci auguriamo defini.
tivamente (dico ci auguriamo perchè nulla è
certo in materia di patologia infettiva) e po-
sitivamente, un lungo capitolo della patolo-
gia e della sofferenza umana. Ci auguriamo
che analoghe misure nei confronti di altri
flagelli possano essere adottate allorchè sa-
ranno raggiunte eradicazioni di malattie che
hanno colpito duramente l'umanità nei se-
coli passati e che oggi !'impegno, l'intelli-
genza, l'organizzazione degli uomini ha pres-
sochè sconfitto e ci auguriamo possa" in un
domani prossimo, totalmente e definitiva-
mente sconfiggere.

P RES I D E N T E. Passiamo all'esame
dell'articolo unico. Se ne dia lettura.

F I L E T T I , segretario:

Articolo unico.

È convertito in legge il decreto-legge 26
giugno 1981, n. 334, concernente l'abroga-
zione dell'obbligo della vaccinazione anti.
vaiolosa, con le seguenti modificazioni:

all'articolo 3, il terzo ed il quarto com-
ma sono sostituiti dai seguenti:

«Ad integrazione dei presìdi fissi previ-
sti dall'articolo 5 della legge 7 giugno 1977,
n. 323, il Ministro della sanità, sentito il

Consiglio sanitario nazionale, stabilisce il
numero e la scelta della dislocazione di uni-
tà mobili di alto isolamento. Per i requisiti
tecnici di tali unità viene sentito il pare-
re del Consiglio superiore di sanità e del-
l'Istituto superiore di sanità.

Le unità mobili di cui al comma prece-
dente sono affidate alle Regioni ai sensi del-
l!articolo, 7 della legge 23 dicembre 1978,
n. 833. In relazione alle necessità profilat-
tiche per le forme pat<i>logiche altamente
contagiose, il Ministro della sanità dispone
l'utilizzazione delle unità mobili neLle zone
in cui si rende necessario l'intervento ».

P RES I D E N T E. Passiamo alla vo-
tazione finale.

P I N T O. Domando di parlare per
dichiarazione di voto.

P RES I D E N T E Ne ha facoltà.

* P I N T O. Signor. Presidente, ana-
I revole rappresentante del Gov.erno, onore-

voli colleghi, voglio esprimere il mio parere
favorevole all'approvazione di questo de-
creto-legge con il quale viene abolito l'ob-
bligo della vaccinazione antivaiolosa.

Si tratta di applicare anche nel nostro pae-
se una norma sancita dall'Organizzazione
mondiale della sanità sulla base della feli.
ce constatazione che !'infezione vaiolosa
non è più presente, perchè essa è stata de-
bellata con una fattiva attività sanitaria in
tutti i paesi del mondo.

Esprimo la soddisfazione per l'abolizio-
ne della vaccinazione antivaiolosa anche per-
chè in tal modo vengono evitate le compli-
cazioni collegate a tali vaccinazioni. È ben
noto che si trattava di complicazioni non
frequenti, ma certamente gravi, che non
saranno più provocate venendo a mancare
l'obbligo deIJa vaccinazione.

P RES I D E N T E. Metto ai voti il
disegno di legge nel suo articolo unico. Chi
l'approva è pregato di alzare la mano.

È approvato.
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Discussione dei disegni di legge:

« Conversione in legge, con modificazioni,
del decreto-legge 26 giugno 1981, n. 335,
concernente trattenimento in servizio dei
colonnelli dell'Esercito, della Marina, del-
l'Aeronautica e della Guardia di finanza,
richiamati in servizio ai sensi della legge
19 febbraio 1979, n. 52, e modifiche alle
norme di avanzamento dei tenenti colon-
nelli delle predette Forze armate» (1513)
(Approvato dalla Camera dei deputati);

«Modifiche alla legge 10 dicembre 1973,
n. 804, recante norme per gli ufficiali del-
le Forze armate e dei Corpi di polizia, eon
riferimento alla permanenza ed al richia-
mo in servizio previsti dalla legge 19 feb-
braio 1979, n. 52}} (1202), d'iniziativa del
senatore Riva e di altri senatori

Approvazione del disegno di legge n. 1513

P RES I D E N T E. L'ordine del
giorno reca la discussione dei disegni di
legge: ({ Conversione in legge, con modifi-
cazioni, del decreto--Iegge 26 giugno 1981,
n. 335, concernente trattenimento in servi-
zio dei colonnelli dell'Esercito, della Mari.
na, dell'Aeronautica e della Guardia di fi-
nanza, richiamati in servizio ai sensi della
legge 19 febbraio 1979, n. 52, e modifiche
aIle norme d'avanzamento dei tenenti co-
lonnelli delle' predette Forze armate », già
approvato dalla Camera dei deputati, e:
«Modifiche alla legge 10 dicembre 1973,
n. 804, recante norme per gli ufficiali del-
le Forze armate e dei Corpi di poldzia, con
riferimento alla permanenza ed al richiamo
in servizio previsti dalla legge 19 febbraio
1979, n. 52 », di iniziativa dei senatori Riva,
Buzio, Parrino e Cioce.

Dichiaro aperta la discussione generale.
:t iscritto a parlare il senatore Margotto.

Ne ha facoltà.

M A R G O T T O. Signor Presidente,
onorevoli colleghi, il decreto--Iegge al nostro
esame, il 335, da convertire in legge, già
approvato dall'altro ramo del Parlamento,
è uno dei 15 e più decreti da approvare

prima della chiusura del Parlamento. Se
giudizio negativo abbiamo sempre espresso
sull'abuso che il Governo fa dello strumen-
to del decreto Gin quanto, rappresenta in
generale un intervento tampone e rinvia la
sostanza delle risposte che occorre dare ai
vari problemi), tanto più questo giudizio
negativo lo dobbiamo esprimere per il de-
creto 335, 1m quanto strumento inadeguato
(non riguarda la materia, però), che' anco-
Fa una volta vede il Governo impreparato
e in ritanlo su una materia tanto delicati.
e urgente come quella che concerne lo sta-
to gitITidico, gli organici e l'avanzamento
degli ufficiali' delle forze armate. Si tratta
ancora una volta di una rispos ta parziale
che eleverà' ad oltre 40 il numero delle leg-
gine tendenti R mettere delle pezze alla leg-
ge!Il. 1337 del, 1955: una legge che abbiamo
riconosciuto e riconosciamo da anni l'arga-
mente superata e che non ha pe:rnnesso fino
a questo momento dr dare una risposta orga-
nica ai vari problemi. Questa materia" dopo
le norme transitorie previste dalle leggi nu-
meri 804 e 52 (la prima che stabiliva i nume--
ri chiusi per quanto riguarda gli organici de~
gli ufficiali e la seconda che ha previsto la
possibilità di richiamo in servizio o di per-
manenza in servizio per impedire che troppi
U£ficiali ancora in giovane età potessero, es~
sere persi per l'amministrazione militare,
con mO'rtificazione del loro stato persona-
le ed economico e di dignità di ufficiali), ha
soprattutto urgente bisogno di UllJa legge
organica, basata su criteri aggiornati e fun-
zionali.

Quando parliamo di risposta organica e
di criteri aggiO'rnati e funzionali intendiamo
soprattutto cogliere un'esigenza che nan è
più possibide jgnoTare, cioè quella di pro.
cessi di ristrutturazione e di ammoderna-
mentO' delle nostre forze aJ1mate, di nuovi
ruoli assegnati loro nel cO'ntesto internazio-
nale e interno, ampiamente modificati in
questi ultimi anni, dove la qualità dei qua-
dri militari assume importanza primaria,
come abbiamo avuto modo di riconoscere
in Commissione, alla presenza dello stesso
Ministro.



Senato della Repubblica ~ 16082 ~ VI Il Legislatura

29 LUGLIO1981300a SEDUTA ASSEMBLEA . RESOCONTO STENOGRAFICO

Una legge dunque che prevede criteri di
programmazione del reclutamento, di ag-
giornamento degli organici, con meccani-
smi per l'avanzamento funzionali agli stes-
si organici, sapendo che questo richiede
una progressione economica separata dal
grado e legata a1J'anzianità di servizio. Una
legge di questa natura presuppone anche
una sanatoria per la situazione esistente,
sia per il mantenimento in servizio di uffi-
ciali che non hanno maturato i limiti di
età in rapporto al loro grado, sia per valu-
taire le disponibilità dei posti di impiego
nelle forze armate e le eventuali eccedenze
(questo ,lo vogliamo sottolineare di fronte
agli interrogativi e le preoccupazioni sor-
te) sono da valutare e utilizzarsi ill settori
diversi della pubblica amministrazione, in
particolar modo per quanto riguarda la nuo-
va possibilità di spazio che si apre con la
istituzione (questo almeno è l'orientamen-
to dello stesso Governo) di un servizio per
la protezione civile. Ma non si tratta solo
di questo, perchè sappiamo che ci sono set-
tori carenti per quanto riguarda gli orga-
nici.

Sappiamo che questo è un discorso com-
plesso, non facile, ma in direzione di que-
sta ipotesi c'è anohe la dis.ponibilità di que-
gli ufficiali che oggi si considerano in ec-
cedenza e che certo non accettano di buon
grado l'ipotesi di un anticipo di colloca-
mento a dposo, tenendo conto soprattutto
di un patrimonio necessario e valido per
la stessa amministrazione mil.itare o dello
Stato.

n Governo ha avuto a disposizione ben
sette anni per rispondere a queste esigen-
ze. Quando si è dato tempo cinque anni
con la legge n. 804 che ha previsto il numero
chiuso, c'era in questo l'intenzione e !'im-
pegno di prospettare una nuova legge or-
ganica. Alla fine del 1978 non c'era la ri-
sposta del Governo e si sono creati grossi
problemi per quanto riguarda i:l personale
eccedente; il Parlamento si è fauo carico,
d'accordo con il Governo, di approvare in
via transitoria e provvisoria la legge n. 52
per permettere a centinaia di ufficiali di
rimanere praticamente in servizio. Però la
scadenza del 1980 (perchè la proroga aveva

la durata di due anni) si è nuovamente pre-
sentata senza che il Governo e lo stesso
Parlamento fossero in condizione di vara-
re una nuova legge.

Dobbiamo considerare il dato positivo
iniziale (meno positivo oggi) della presen-
tazione di una bozza da parte del Governo,
che ormai data da un anno, per quanto ri-
guarda la legge di avanzamento degli uffi-
ciali. Non abbiamo notizie precise: sappia-
mo che ci sono del,le difficoltà ma non cono-
sciamo quali sono. Sta di fatto che è pas-
sato un anno da questa presentazione e non
abbiamo ancora un disegno di legge del
Governo.

A questo punto mi sia permesso, signor
Ministro, pur sensibile e attento alle dif-
ficoltà oggettive, di porre degli interroga-
tivi ,legittimi, per evitare che ricadano sul
Parlamento e sulle Commissione difesa del
Senato e della Camera responsabilità che
non sono loro. Quali sono le ragioni di que-
ste difficoltà, di questo rinvio continuo per
quanto riguarda la legge organica? Com-
prendiamo la complessità del problema,
ma di fronte ai processi che impongono lo
aggiornamento ci domandiamo se non esi-
sta un problema di incapacità. Se esiste un
problema di difficoltà oggettive, dobbiamo
dirle per sapere anche come comportarci
di conseguenza: oppure prevale ~ ecco lo
interrogativo ~ una volontà politica nega-
tiva? Una risposta urgente e precisa credo
che debba essere data, dopo una serie di
impegni presi per mesi e mesi senza che
poi si arrivasse a risultati concreti.

Se vi è incapacità o difficoltà, occorre
precisarlo, perchè vi è un punto di riferi-
mento che consiste nei provvedimenti or-
ganici presentati da tempo al Parlamento
da parte del Gruppo comunista e anche di
altri Gruppi; se vi sono resistenze politi-
che, occorre sapere da parte di chi esse
vengono frapposte: da settori del Ministe-
ro o da settori dell'amministrazione mili-
tare? Sappiamo che quelIo di cui abbiamo
bisogno non è rolo un'altra legge, ma una
legge nuova, con contenuti nuovi e ag-
giornati. Dunque non ci sorprende il fatto
che ci possano essere resistenze, ma chie-
diamo che a queste resistenze sia data una
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risposta per superarle in positivo, perchè
non possiamo più continuare a lasciare le
cose come sono.

Le norme in vigore, sia per gli ufficiali
che per i sottufficiali, rappresentano un li-
mite serio, signor Ministro, onorevoli col-
leghi (lo abbiamo riconosciuto unitaria-
mente), per la stessa efficienza delle nostre
Forze armate. Sono previste condizioni di
carriera anomale e ingiuste di scavalcamen-
to di ufficiali e sottufficiali che non han-
no la promozione pur essendone meritevo-
li, mentre altri hanno la promozione per
ragioni prevalentemente economiche legate
al grado. Sono da riformare e da comple-
tare le stesse commissioni di avanzamen-
to, che attualmente non offrono, onorevo-
li colleghi, le necessarie garanzie di giusti
criteri basati sui meriti e le competenze
professionali per le promozioni.

Sono cose che ci sentiamo dire regolar-
mente quando abbiamo incontri anche di-
retti con gli ufficiali. Vi sono segni di un
grave e pericoloso logoramento che coinvol-
ge il personale più qualificato. Ecco un ele-
mento che dobbiamo cogliere in questa oc-
casione che non è una delle tante per ricor-
darci che abbiamo dei problemi, ma una
novità chè ci deve far riflettere. In questo
contesto di ritardi e di comportamenti ne-
gativi credo che debba essere colto questo
dato. D'altra parte noi a queste osservazioni
critiche aggiungiamo che consideriamo co-
munque il decreto un atto legislativo ne-
cessario, tenendo conto di questa situazione.
:È questa una via obbligata: tI decreto as-
sorbe il disegno di legge n. 1202. E qui dob-
biamo riconoscere che vi è stato un impegno
e una sensibilità della Commissione difesa
del Senato, che si era fatta carico di queste
scadenze per quanto riguarda ipotesi di ces-
sazione dal servizio anzitempo di un certo
numero di ufficiali, della esigenza di promo-
zioni per i tenenti colonnelli. Il Governo
ha fatto proprio con decreto questo orien-
tamento, ben sapendo che comunque sia

i'1 decreto, sia la leggina erano considerati,
almeno dal nostro Gruppo, insufficienti, ina-
deguati e parziali proprio perchè di una vera
legge organica abbiamo bisogno.

Onorevole Ministro, ci rendiamo conto
che questo decreto-legge farà discutere nel
bene e nel male; aprirà altri spazi a criti-
che proprio per la ragione principale che
una leggina o un decreto non possono af-
frontare che parzialmente problemi di que-
sta natura, che hanno raggiunto un alto
livello di confusione e di disordine. Ma per
noi il provvedimento deve intendersi prov-
visorio, non definitivo. Sottolineo questo
dato di fronte alle osservazioni delle insuf-
ficienze che può avere questo decreto e che
dn sostanza non possono essere colmate, per
la semplice ragione che lo strumento è ina-

deguato.
Dobbiamo dunque considerarlo un prov-

vedimento provvisor,io, non definitivo e de-
limitato nel tempo al 31 dicembre 1982 per
quanto riguarda il trattenimento in servi-
zio e le promozioni dei tenenti colonnelli
nella misura del 60 per cento come previ-
sto dall'articolo 2. Questa novità del tem-
po delimitato al 31 dicembre 1982 fa sì che
noi approveremo questo provvedimento per
la ragione fondamentale che non era possi-
bile abrogare definitivamente il numero
chiuso previsto dalla legge n. 804 del 1973,
cosa che sé\Jrebbe avvenuta se non avessimo
previsto un termine, 'senza che sia costituito
quel quadro di insieme delle sttuazioni in
mancanza del quale si aprirebbero altri pro-
blemi e si allargherebbe il caos per quanto
riguarda lo stato di avanzamento degl:i uf-
ficiali.

D'altra parte le nostre difficoltà, onore-
vole Ministro, a legiferare anche parzial-
mente ~ e l'abbiamo verificato anche in
questa occasione ~ derivano dal fatto che
non conosciamo e non riusciamo ad ave-
re .Ie tabelle degli organici con i rispettivi
ruoli che riguardano le forze armate. Que-
sto è molto grave e non riusciamo a darce-
ne ragione perchè regolarmente, in occa-
sione della discussione del bilancio, chie-
diamo di avere queste- tabelle. Il Governo
ne prenda nota ancora una volta, ma ci ri-
sponda sulle ragioni, visto che non è un
segreto militare e che gli altri ministeri
assieme al bilancio forniscono le relative
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tabelle. Come dobbiamo interpretare que~
sta assenza ,di documenfazione?

Ciò è dimostrato anche dal fatto 'che quan~
do abbiamo incontri ~con i rappresentanti
del Ministero o della amminis,trazione mili~ ,

tare per conoscere dati e per avere dei pun~
i

ti di riferimento abbiamo risposte diverse !
che ci mettono in serie difficoltà anche sul~ !

le cose alle quali potremmo dare delle ri~ i

sposte positive. Dobbiamo interpretare la i
cosa come resistenza politica a fornire al ~
Parlamento le tabelle? Non so a cosa .serva,
perchè credo che in questo caso dobbiamo
anche chiederci se non esista ancora un di-
vario tra le enunciazioni del superamento
deLla concezione delle Forze armate ,come
corpo separato e la prassi che poi in sostan~
za viene applicata. Certo questo non vale
per tutti, si tratta di alcuni settori che sem~
bra abbiano spesso la prevalenza.

Se è così è molto grave ed è bene che il
Ministro intervenga a chiarire e a supera~
re positivamente questo comportamento
negativo, che ritengo anche, oltreché un li~
mite per il nostro lavoro di parlamentari,
lesivo del diritto elementare dei senatori
tutti della Commissione, che hanno 1a ne..
cessità di conoscere per meglio ,legiferare.

Infine un secondo punto che ci induce
a votare a favore di questo decreto, pur con~
siderando i suoi limiti, è il fatto che dà tem~
po allo stesso Governo fino al 1982 peT pre~
disporre la nuova legge organica di avan-
zamento. Ma occorre sottolineare che dà
tempo anche al Parlamento di operare su
disegni di legge di iniziativa parlamentare
dove il Ministro ha manifestato più volte
la sua disponibilità! Certo il fatto che al
Senato sia già iscritto all'ordine del giorno
della Commtssione il disegno di legge per
quanto riguarda i sottufficiali credo che
rappresenti un contributo diretto o indiret~
to per il superamento di queLle difficoltà
che impediscono di avere ancora una pro~
posta di legge per l'avanzamento degli uffi~
ciali.

Comunque quello che dobbiamo evitare
è che si arr.ivi al 31 dicembre 1982 senza
avere questo punto di riferimento, perchè
abbiamo coscienza che si creerebbero in

quel caso altri problemi, altre esigenze di
intervento tampone che non farebbero al-
tro che avvilire, inasprire lo stesso stato di
animo degli ufficiali. Il nostro impegno non
è mancato e non mancherà in questa dire-
zione. Se le altre forze politiche della Com-
missione sapmnno fare altrettanto, come si
è fatto nel passato anche superando diffi~
coltà non meno grandi, credo che la nuova
legge potrà uscire entro il 1982, come po~
trà uscire quella dei sottufficia:li. Credo
che questo sarebbe il modo migliore di an~
dare incontro prima di tutto agli interessi
stessi delle Forze armate, del loro ruolo e
prestigio e nello stesso tempo pot'I"à rappre~
sentare un contributo serio al rafforzamen~
to di quel rapporto costruttivo e di fidu~
da fra istituzioni militari e Parlamento che
tanti segni ha dato, malgrado tutto, in que-
sti ultimi anni.

P RES I D E N T E. Dichiaro chiusa la
di'scussione generale.

Resta da svolgere un ordine del giorno.
Se ne dia lettura.

F I L E T T I, segretario:

Il Senato,

considerato:

che alcuni provvedimenti del decreto-
legge 26 giugno 1981, n. 335, nella formula-
zione ora all'esame del Senato vengono ad
avere come limite di applicazione la data del
31 dicembre 1982, comportante una soluzio~
ne parziale per alcuni aspetti del problema
affrontato;

che è urgente convertire il decreto-leg~
ge perchè considera positivamente quei casi
la cui soluzione non è ulteriormente dilazio~
nabile e perchè dà un buon avvio alla so~
luzione di tutti gli altri aspetti del proble-
ma affrontato;

che è stata affermata la generale vo-
lontà di pervenire ad una completa ed equa
soluzione in sede di emanazione delle nor-
me transitorie conseguenti aHa prevista nuo~
va legge di avanzamento;
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impegna il Governo:
a dare sollecito corso alla presentazione

della suddetta legge di avanzamento;
a predisporre tempestivamente le op-

portune azioni intese a far procrastinare la
citata data Hmite di applicazione qualora la
nuova legge di avanzamento e le conseguen-
ti norme transitorie non dessero in tempo
utile Ja soluzione completa al problema ora
all'esame.

9. 1513. 1 GIUST, ORIANA

G IUS T. Domando di parlare.

P RES I D E N T E. Ne ha facoltà.

G IUS T. Signor Presidente, onorevole
Ministro, egregi colleghi, poche parole per
richiamare i riferimenti più rilevanti di que-
sto ordine del giorno éhe ricalcano d'altron-
de i temi già riecheggiati anche poco fa
dall'intervento del senatore Margotto e che
sono ampiamente contenuti nell'ampia e
puntuale relazione del rdatore senatore Oda--
na. L'ordine del giorno, anzitutto, sottolinea
l'urgenza di convertire il decreta-legge, stante
la sua natura e perchè si considera che 10
stesso dia effettivamente un buon avvio alla
soluzione di tutti gli altri aspetti del pro-
blema che il decreto ha affrontato. L'ordine
del giorno d'altronde intende sottolineare e
segnalare all'Aula come il provvedimento,
nella sua stesura originaria e con le stesse
modifiche apportate dalla Camera dei depu-
tati, dia !'immagine di una soluzione non
completa del problema e quindi tende a
sottolinearne la precarietà e la forma di
compromesso che ne è venuta fuori e che
non dà alla questione soluzione generale e
definitiva.

Di qui la terza considerazione e cioè l'ap-
provazione di questo decreta-legge nell'at-
tesa della prossima emanazione delle norme
transitorie conseguenti alla prevista nuova
legge sullo stato, sul reclutamento e sul-
l'avanzamento degli ufficiali delle Forze ar-
mate. Da queste considerazioni e da queste
sottolineature, signor Presidente, l'invito che
si rivolge all'onorevole Ministro di dare cor-
so sollecito alla presentazione della legge

di avanzamento e di predisporre tempesti-
vamente, come affermiamo nell'ordine del
giorno, le opportune azioni intese a fare
procrastinare la citata data limite, cioè quel-
la del 31 dicembre 1982, qualora la nuova
legge di avanzamento e le conseguenti nor-
me transitorie non dessero in tempo utile
la soluzione completa al problema ora in
esame.

Questo, signor Presidente, onorevole Mini-
stro, egregi colleghi, il significato dell' ordine
del giorno che abbiamo presentato e che
raccomandiamo alla vostra approvazione.

P RES I D E N T E. Ha facoltà di par-
lare il relatore.

O R I A N A, relatore. Per quanto ri-
guarda alcune considerazioni di carattere
squisitamente tecnico, alle quali è stato sol-
tanto fatto cenno, credo che la cosa mi-
gliore sia rimettersi a quanto scritto nella
rèlazione, anche perchè in effetti non sono
state prospettate obiezioni tali che contrad-
dicano le conclìlsioni cui è pervenuta la
Commissione.

Sono state prospettate delle osservazioni
di carattere generale relativamente al fatto
che anche questa volta il ricorso al decreta-
legge è stato considerato un abuso. In pro-
posito posso soltanto dire che i motivi di
urgenza esistono, sono reali e quindi giusti-
ficano il ricorso al decreto-legge. Posso ag-
giungere, anche per dare a ognuno la sua
parte di merito o la sua parte di colpa, che
è da dieci mesi che al Senato stiamo discu-
tendo questi argomenti e che solo recente-
mente et'avamo arrivati a una formulazione
del disegno di legge n. 1202 che poteva es-
sere presentata in Aula e che non ha potuto
essere discussa per i noti avvenimenti.

Sullo sfondo ~ e ritengo giusto mettere
questa considerazione sullo sfondo ~ c'è la
grande aspettativa per la nuova legge orga-
nica che dovrebbe trattare tutte le questioni
riguardanti l'avanzamento e la progressione
di carriera, toccando anche in qualche modo
lo stato giuridico degli ufficiali. La Commis-
sione, ogni volta che si è presentata l'occa-
sione per pronunciarsi in proposito, ha sem-
pre espresso il desiderio di poter giungere
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quanto prima ad una soluzione equa e com-
pleta di questo grande problema. Pertanto
attendiamo tutti che questo provvedimento
possa essere portato al più presto alla sua
completa definizione.

Il senatore Margotto ha messo in partico--
lare evidenza la data del 31 dicembre 1982.
Tale data, inserita nei vari articoli del de-
creto-legge presentato al Senato, ha dato a
questo provvedimento anzitutto un signifi-
cato di carattere cautelativo. Con ciò si è
inteso evitare di prospettare un avvenire
senza data e contemporaneamente dare il
tempo giudicato necessario e sufficiente per
varare la ormai famosa legge organica.

Come relatore considero giusto il conte-
nuto dell'ordine del giorno, che tra l'altro
ho firnlato, e che è stato testè illustrato dal
senatore Giust. Come vanno le cose di que-
sto mondo, potrebbe infatti non esserci il
tempo sufficiente per risolvere in tempo
utile questo problema con le norme transi.
tori.e della legge di avanzamento. Si chiede
pertanto al Governo ~ e ritengo che tutta
la Commissione possa associarsi ~ che si
predispongano in tempo utile tutte quelle
azioni necessarie a togliere questa limita-
zione al decreto-legge per potergli dare il
suo sfogo naturale e arrivare a soluzioni che
siano complete ed eque.

In definitiva ritengo che l'ordine del gior-
no sia accettabile e che, considerata soprat-
tutto l'urgenza del provvedimento, almeno
per una certa parte degli ufficiali interes-
sati, sia necessario giungere a una rapida
approvazione del decreto-legge.

P RES I D E N T E. Ha facoltà di par-
lare il Ministro della difesa.

L A G O R I O, ministro della difesa.
Signor Presidente, esprimo il parere favore-
vole del Governo al testo come risulta pre-
sentato ora alla votazione dell'Assemblea e
ringrazio vivamente il Senato per la solle-
citudine con la quale ha provveduto e prov-
vede ad una legge parziale sì ma di giustizia,
fortemente attesa dal corpo dei nostri uf-
ficiali superiori e dal complesso del nostro
ordinamento militare che se non potesse
disporre di questa legge si vedrebbe privato,

con grave danno, della collaborazione di un
alto numero di validi ufficiali.

Comprendo e condivido l'esigenza fatta
valere dai colleghi senatori che sono inter-
venuti (Margotto, Giust e Oriana) perchè i
problemi degli ufficiali non siano regolati
con leggine ma da una grande normativa
organica. Al riguardo posso dire che la leg-
ge sullo status e sulla carriera degli ufficiali
è pressochè ultimata. È una legge molto
complessa ed estremamente articolata.

Appena arrivato al Ministero della difesa
nell'aprile del 1980 ho insistito perchè a que-
sta legge si desse corso il più rapidamente
possibile e i colleghi della Commissione di-
fesa del Senato probabilmente ricordano
che una prima bozza di questa legge è stata
presentata in modo non formale a palazzo
Barberini, alle Commissioni difesa del Se-
nato e della Camera nello scorso autunno.
Dopo quell'esposizione, su quella bozza, Mi-
nistro e stati maggiori hanno lavorato ulte-
riormente; abbiamo incontrato difficoltà ma
non resistenze preconcette. Quello che con-
ta è che le difficoltà via via presentatesi
sono state superate, di modo che il Governo
fra breve potrà discutere e mi auguro varare
questa legge e consegnarla alle Camere alla
ripresa dei lavori autunnali di questo Par-
lamento.

P RES I D E N T E. Senatore Giust,
insiste per la votazione del suo ordine del
giorno?

G IUS T. No, signor Presidente.

P RES I D E N T E. Passiamo all'esa-
me dell'articolo unico del disegno di legge
n. 1513. Se ne dia lettura.

F I L E T T I, segretario:

Articolo unico.

~ convertito in legge il decreto-legge 26
giugno 198t, n. 335, concernente tratteni-
mento in servizio dei colonnelli dell'eserci-
to, della marina, dell'aeronautica e della
guardia di finanza, richiamati in servizio
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ai sensi della legge 19 febbraio 1979, n. 52,
e modifiche alle norme di avanzamento dei
tenenti colonnelli delle predette forze ar-
mate, con le seguenti modificazioni:

all'articolo 1, secondo comma, sono pre-
messe le parole: «Fino al 31 dicembre
1982 »;

all'articolo 2:
al primo comnza, dopo le parole:

«Dal 31 dicembre 1980 », sono aggiunte le
seguenti: «e fino al 31 dicembre 1982 »;

è aggiunto, in fine, il seguente comma:
« Per i tenenti colonnelli compresi alme-

no per la prima volta nelle aliquote di ruo-
lo da prendere in esame per la promozio-
ne nel servizio permanente effettivo, deter-
minate il 31 ottobre 1974, che, valutati con
giudizio di idoneità senza iscrizione in qua-
dro, transitano nella posizione di "a dispo-
sizione" ai sensi del precedente comma, si
applicano le norme dell'articolo 16 della
legge 10 dicembre 1973, n. 804. Ai predet-
ti ufficiali si applicano, altresì, le disposi-
zioni di cui all'articolo 17 della citata leg-
ge, quale modificato dall'articolo l-bis del
decreto-legge 23 dicembre 1978, n. 814, con-
vertito in legge, con modificazioni, dalla leg-
ge 19 febbraio 1979, n. 52, in aggiunta a
qualsiasi altro beneficio spettante ».

P RES I D E N T E. Passiamo alla vo-
tazione finale.

S I G N O R I. Domando di parlare per
dichiarazione di voto.

P RES I D E N T E. Ne ha facoltà.

S I G N O R I. Signor Presidente, ono-
revole Ministro, onorevoli colleghi, la con-
versione in legge del decreto-legge n. 335

! avviene in un momento assai delicato dal

I

punto di vista politico, economico, sociale

I e all'indomani di vicende altrettanto deli-
cate che in qualche modo hanno sfiorato
anche le nostre forze armate. Questa con-
versione avviene subito dopo la nomina dei
nuovi vertici delle forze armate del nostro
paese che per la prima volta si è realizzata
seguendo criteri obiettivi, ragionati, seri e
per questo ha dato luogo a soluzioni posi-
tive che non hanno lasciato spazio a pole-
miche di nessuna natura così come è acca-
duto troppo spesso in passato.

Il decreto-Iegge in discussione, che sta per
essere convertito in legge, è la prova evi-
dente del ritardo accumulato fino a qualche
anno fa nell'amministrazione della difesa
per quanto attiene la definizione degli orga-
nici degli ufficiali.

Presidenza del vice presidente O S S I C I N I

(Segl_te S I G N O R I). In questo e in
altri campi ~ penso che possiamo ricono-
scerlo con una certa serenità e obiettività ~

l'attuale Ministro della difesa sta compien-
do un lavoro positivo che merita !'incorag-
giamento del Senato e dell'altro ramo del
Parlamento.

È necessario fare anche una sincera auto-
critica anche perchè ~ lo dico io che faccio
parte della Commissione difesa del Senato
da diversi anni ~ situazioni che si incan-
crenivano e non sono mai state affrontate

drastioamente si è cercato di risolverle con
provvedimenti parziali che non hanno
fatto altro che seminare nuovi malcontenti
tra il personale della difesa ~ e creare ingiu-
stizia nell'ingiustizia, tanto da portare an-
cora una volta a discutere su un provvedi-
mento che riguarda la soluzione di proble-
mi di un numero assai consistente di uffi-
ciali, tenenti colonnelli. Perciò presto, per
altre ragioni di giustizia, ci troveremo di
fronte a nuovi problemi simili, poichè im-
mancabilmente tutti i provvedimenti setto-
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riali portan.o a rivendicazioni da parte di al-
tri gruppi in qualche modo interessati.

Per questo penso che non possiamo pro-
cedere attraverso provvedimenti settoriali
in un comparto delicato quale quello degli
organici delle forze armate ed il punto di
partenza dovrebbe essere quello di varare
una precisa legge sull'ordinamento delle for-
ze armate con cui individuare gli incarichi
e i loro livelli, ovvero quali gradi occorre
rivestire per gestire determinate funzioni.
Tutto ciò nell'ambito di una concezione che
fa degli organici delle f.orze armate un' o:r:ga-
nizzazione atipica 'rispetto a quella di altre
amministrazi.oni. E. ovvio jnfatti che le for-
ze armate sono istituzioni che hanno biso-
gno di vertici assai ristretti e di basi ampie.
Il problema è come ottenere questo risul-
tata pur rispettando le aspirazioni del per-
sonale 'che compone tale .organism.o.

Le 'affermazioni deIrimpegno di .operare
in tempi ravvicinati, in questo senso fatte
e ribadite or ora dall'onorevole Ministr.o,
non possono che confortarci in questo
convincimento e n.on possono che rappresen-
tare un fattore positivo nello sforzo proteso
a dare orgaIÌioità ad ,un settore che ne ha
bisogno. ,Dunque occorre partire dalla neces-
sità di stabilire che cosa si vuole che faccia-
no le forze armate, quali ,compiti debbano
svolgere, quali incarichi dèbbano essere ri-
cO/perti e con quali gradi si debba determina-
re il profilo della piramide ~ usiamo questo
termine ~ gerarchica e in particolare come
ottenere una base ampia, un vertice, il più
ristretto possibile, senza che ciò provochi
frustrazione nel personale e continui ricorsi
a provvedimenti che sanino le ingiustizie in
passato compiute. Sono d'altra parte del pa-
rere che per realizzare una tale piramide ge-
rarchica sia necessario creare una serie di
ruoli fiancheggiatori con carriera limitata,
sia necessario varare una legge sull'avanza-
mento degli ufficiali sanzionando princìpi
che devono essere molto chiari e duraturi
nel tempo. Insomma chi entra nelle forze
armate deve sapere quale sarà il proprio
profilo di carriera in modo che non si crei-
no false attese che poi, una volta non sod-
disfatte, rischiano di generare reazioni ne-
gative negli interessati. Questo è un com-

pito che deve essere affrontato con solle-
citudine in modo da eliminare continue la-
mentele circa una carriera troppo lenta e
limitata rispetto ad altro personale che può
aspirare a mete più alte e più ambiziose.
È necessario però, a mio modo di vedere,
lasciare sempre una porta aperta per colo-
ro che, avendo capacità superiori a quelle
richieste in relazione al tipo di carriera in-
trapresa, debbono potere, attraverso apposi-
ti concorsi, prove comparative e l'esame del
servizio prestato, accedere a livelli più consi-
stenti e più prestigio si.

L'altro provvedimento che a noi socialisti
pare necessario è quello di creare una car-
riera amministrativa. Di ciò si è parlato più
volte in Parlamento ma poco è stato fatto
negli anni trascorsi. Riteniamo invece trat-
tarsi di un problema che deve essere esa-
minato con molta attenzione, tenendo conto
in particolar m.odo dell'inflazi.one degli alti
gradi e della loro dequalificazione. Occorre
insomma evitare che si aumenti in modo
eccessivo il numero degli ufficiali che rag-
giungono il grado di colonnello e generale e
che poi non trovano adeguato impiego per
mancanza di posti in organico. Ancora oggi
nelle forze armate V'i sono ufficiali di grado
elevato che vengono necessariamente classi-
ficati di serie A o B o C, creando così no-
tevole disagio tra gli stessi ufficiali. Sull'ar-
gomento si potrebbe ancora spendere del
tempo, ma mi limito qui ad annunciare, co-
me è ovvio, il voto favorevole alla conver-
sione da parte del Gruppo del Partito so-
cialista italiano. Nello stesso tempo rivolgo
un invito cordiale al Governo a non ripro-
porre correzioni alla legge 11. 1137 del 1955
o alla legge n. 804 del 1973, ma a produrre
una legge organica ~ 'come ribadiva il mi-
nistro della difesa Lagorio ~ che modifichi
concettualmente il sistema di avanzamento
capace di determinare le condizioni per cui
il numero annuale di promozioni sia rispon-
dente all'impiego funzionale del grado, così
come abbiamo detto e ripetuto in Commis-
sione e in Aula.

Ritengo infine doveroso che si affronti
nel più ,breve tempo possibile con un dise-
gno di legge organico il problema relativo
all'aggiornamento delle pensioni e delle in-
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dennità del personale militare in quiescen~
za, tenendo conto anche che la maggior par~
te di questi ufficiali, a differenza dei pen-
sionati di altre amministrazioni, sono in po-
sizione ausiliaria, cioè sempre a disposizione
dello Stato e con 'particolari condizioni di
soggezione che non permettono loro ,di svol~
gere qualsiasi altro lavoro per arrotondare
la pensione, sempre più inconsistente per
la dilagante inflazione.

È con questi intendimenti e con questi
propositi che ribadisco il voto favorevole
dei senatori socialisti alla conversione in
legge del decreto~legge n. 335.

,,

T O L O M E L L I. Domando di parlare
per dichiarazione di voto.

P RES I D E N T E. Ne ha facoltà.
\,

T O L O M E L L I. Il nostro Gruppo,
onorevole Presidente, onorevole Ministro,
onorevoli Golleghi, come ha preannunciato
il collega Margotto voterà a favore di que~
sto decreto. Difatti lo abbiamo soHecitato
attraverso una serie di interrogazioni, al
Ministro della difesa, anche se in linea ge-
nerale siamo contrari ai decreti e àlle leg-
gine di limitato respiro.

Abbiamo tenuto conto però che questo era
il solo strumento per riparare un grave tor~
to verso una parte della dirigenza militare
c per recuperare una situazione che era in
larga misura compromessa. Come i colleghi
ricorderanno, il nostro Gruppo ha sollevato
il problema della legge n. 804 in ordine a
un fatto concreto, quello dei commissari di
leva, i quali sarebbero stati posti in aspetta~
tiva ponendo la direzione delle forze arma-
te di fronte ad un dilemma abbastanza se-
rio: privare i consigli di leva, che costitui-
scono il primo impatto con i giovani chia~
mati alle armi, di ufficiali .capaci ed esperti,
in grado di favorire l'inserimento dei giova-
ni nell'organico militare, o sostituire questo
personale specializzato con altro pur quali-
ficato, ma che questa esperienza non ha e
quindi declassando o smobilitando questi or-
ganismi invece di rafforzarli. Non c'è dub-
bio che noi ne avremmo risentito agli effet-
ti del reclutamento, poichè sappiamo tutti

I
i che in questo campo del reclutamento in~
: contriamo molte renitenze da parte dei gio~
! vani, per cui 'esiste l'esigenza di preparare Il
I loro il1iSerimento nelle forze armate con una
!maggior carica di tensione, grazie anche a

! informazioni adeguate.
I Ai commissari di leva hanno fatto segui~

to altri ufficiali qualificati in procinto di es~
sere posti a disposizione o in aspettativa,
abbandonando posti qualificati e di alta re-
sponsabilità, per di più in età ancora rela-
tivamente giovane. Tutto ciò avrebbe deter-
minato elementi di generale perplessità an-
che nel corpo degli ufficiali in considerazio-
ne delle prospettive di carriera.

Ecco perchè noi abbiamo insistito affin-
cht- si addivenisse ad un provvedimento che
recuperasse questa situazione per evitare, a
nostro avviso, delle conseguenze gravi al~
l'interno della dirigenza militare. Pertanto
il senso del nostro voto favorevole sta an~
che in questo: nell'aver recuperato questa
situazione, evitando un esodo di ufficiali
qualificati ed impegnati.

Nello stesso tempo con questo provvedi-
mento si sono create le condizioni ~ come
ricordavano gli altri colleghi, in particolare
il senatore Margotto ~ per affrontare in
modo nuovo, corrispondente alle esigenze
della ristrutturazione delle forze armate, il
problema del reclutamento e dell'avanza-
mento degli ufficiali e dell' ordinamento mi~
litare.

Ecco le conseguenze che noi vediamo in
questo atto che giudichiamo positivo alla
condizione, però, che questi due anni di pro-
roga siano giustamente utilizzati.

Penso .che bisogna prendere atto delle di-
chiarazioni del Ministro il quale ci ricordava
che la legge per l'avanzamento degli ufficiali
è pressocchè ultimata, anche se noi sappia-
mo essere effettivamente una legge difficile
da costruire per le grandi aspettative che
sta suscitando in conseguenza di gravi espe-
rienze del passato, di vuoti e contraddizioni
che hanno creato uno stato non di tranquil-
lità nel rango della dirigenza militare. Stan-
do così le cose, come dice il Ministro, vuoI
dire che due anni sono sufficienti per po-
ter operare al varo di questa legge e risol-
vere i problemi che sono rimasti aperti ai
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vari livelli delle categorie della dirigenza mi~
litare.

Per questa ragione noi non ci sentiamo di
condividere l'ultima parte dell'ordine del
giorno presentato dai colleghi della Demo~
crazia cristiana i quali parlano già di un
ulteriore rinvio, eventualmente, se nei due
anni la legge non giungesse in porto. In
questo modo si introdurrebbe un elemento
che, se può avere una sua ragione conside~
rato il modo in cui sono andate avanti le
cose fino ad ora, farebbe venire meno
quello stimolo al Governo e allo stesso Par~
lamento ad adempiere gli impegni assunti
per dare una risposta organica a questo pro~
blema degli ufficiali ai quali è stata con-
cessa la proroga, nell'ambito cioè della legge
per l'avanzamento. Sarebbe un elemento di
resa che non ci sentiamo di condividere an~
che perchè non si spiegherebbe alla luce di
quanto ci ha detto il Ministro, vale a dire
che la legge è quasi pronta.

Abbiamo sollecitato questo provvedimento
anche per un'altra ragione che muove dal~
l'insegnamento derivante da questi ufficiali
ai quali abbiamo concesso di restare in ser~
vizio oltre il numero chiuso. Noi ritteniamo
che, oltre alla legge di avanzamento, si deb-
ba operat'e per maggiori possibilità di uti~
lizzo delle forze valide che abbiamo all'in-
terno della dirigenza militare, anche nel set-
tore civile, consentendo loro più possibilità
di impegno e più serenità e capovolgendo
l'attuale situazione per cui spesso si vedono
ufficiali costretti a lasciare il servizio atti-
vo quando sono ancora in grado di espli~
care in pieno la propria attività non solo nel
campo militare ma anche in quello civile.

Perciò pensiamo che si debba lavorare,
nel corso di questi due anni, per !'impiego
nel campo civile di una parte di uffioiali che
si sono formati attraverso un tirocinio mol-
to severo che ha consentito loro di maturare
esperienze estremamente valide. Ci sono uf~
ficiali che poosono sentirsi utilizzati e valo-
rizzati proprio attraverso queste scelte senza
trovarsi ad un certo punto della carriera con
la spada di Damocle sulla testa: penso ad
esempio al problema della protezione civile.
Ebbene ritengo che ufficiali di provata espe~
rienza immessi in questa nuova struttura

possano costituire una maggiore garanzia
per il varo stesso del sistema di protezione
civile e per H suo funzionamento. Lavorare
con pazienza, con intelligenza, con tenacia
affinchè per questi ufficiali possano essere
trovati altri campi di impiego è un altro com.
pito che noi ci dobbiamo porre nei prossi-
mi ,due anni. Occorre creare all'iÌnterno
della dirigenza militare uno stato di
animo che non sia quello della permanente
incertezza, della preoccupazione continua,
ma di una maggiore serenità e di un mag~
giore interesse, in vktù anche del fatto che,
ad un certo stadio della loro carriera, pos-
sono fare altre scelte che non siano quelle
militari e senza danneggiare altri ma contri-
buendo all'efficienza del settore pubblico.
Con questo spirito abbiamo sollecitato que-
sta iniziativa del disegno di legge ed è con lo
stesso spirito che ci impegniamo perchè ar~
rivi a buon fine.

F l N E S T R A. Domando di parlare
per dichiarazione di voto.

P RES I D E N T E. Ne ha facoltà.

* F I N E S T R A. Onorevole Presiden-
te, onorevole Ministro, onorevoli colleghi,
nel dichiarare il voto favorevole del mio
Gruppo al presente disegno di legge, illu-
strato con abituale competenza dalla rela-
zione del senatore Oriana, mi permetto di
fare alcune brevi considerazioni sullo sta-.
to degli ufficiali. L'attuale provvedimento
non risolve il problema nella sua globalità,
ma, giustificato da motivi di urgenza, met~
te parziale riparo a passate deficienze di
valutazione degli organici, errori che hanno
paralizzato numerosi ufficiali per la man~
canza appunto di norme unitarie sull'avan-
zamento, causa questa di sperequazione
nelle carriere. Quando parlo di «paraliz~
zato» intendo dire che hanno penalizzato
molti ufficiali a causa dell'intasamento del
grado di colonnello.

Il relatore, interpretando la volontà del-
l'intera Commissione, considera il disegno
di legge come l'avvio ad una defintìva solu~
zione del problema strettamente connesso
ai contenuti della tanto attesa nuova legge
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di avanzamento degli ufficiali, il cui iter ~

e ne prendiamO' con piacere atta ~ come

ha detta l'anorevole MinistrO', inizierà in au~
tunna. La prevista nuova legge, altre che
mirare alla ristrutturazione dei ruali e al
reclutamentO' e alla revisiane dei limiti di
età, davrebbe tendere in via priaritaria al~
la eliminaziane di trattamenti differenziati
nel sistema di avanzamento per assicurare
la regalarità de1ile carriere. La revisiane
delle attuali superate nomne prende con~
sistenza quindi dalla appravaziane del di~
segna di legge in discussiane che apre la
strada, prevedendala, ad un arganica prov~
vedimenta legislativa interforze, punta qua~
lificante di quei nuovi indirizzi di politica
militare che tutti auspichiamo nell'interes~
se delle forze armate e della nazione.

Cancluda, anarevale Ministro, dicendO'
che la capacità e la valantà palitica del pa-
tenziamenta delle farze armate da parte
del Gaverna sd misurerà dai lineamenti e
dai cantenuti delle nuove leggi sull'avanza~
mento degli ufficiali e dei sattufficiali.

P RES I D E N T E. Metta ai vati il
disegno di legge n. 1513 nel suo articola
unica. Chi l'approva è pregata di alzare
la manO'.

t!: approvato.

Resta pertantO' assarbita il disegna di leg~
ge n. 1202.

Chiusura di votazioni

P RES I D E N T E. Dicrnara chiuse
le vatazioni a scrutinio segreta per l'elezÌo--
ne, rispettivamente, di un senatare segre-
tario e dei dieci senatari membri supplenti
della Cammissione parlamentare per i pro--
cedimenti di accusa.

Invita i senatari scrutatari a riunirsi nel-
la sala Pannini per procedere alla spoglio
delle schede relative alla eleziane di un se~
natore segretario. Invita ailtresì j senatori
segretari a procedere al:la numerazione dei
voti relativi alla nomina dei dieci senatori
membri supplenti della Commisiane parla-
mentare per i procedimenti di accusa.

HannO' presa parte alla vataziane i sena-
tari:

Accili, Agrimi, Amadea, Anderlini, Angelin,
Antoniazzi, Argiraffi, Ariasto, Avellane,

Bacicchi, Baldi, Barsacchi, Bausi, Beor~
chi a, Berlanda, Berti, Bertone, Bevilacqua,
Baggia, Ballini, Bombardieri, Bampiani, Ba~
nazzi, BonifaciO', Bazzella Verale, Brezzi,
Brugger, Buzia, Buzzi,

Cacchiali, Calice, Carlassara, Carollo, Caz~
zato, Cengarle, Cipellini, Caca, Cadazzi, Co--
lajanni, Calella, Calamba Ambragia, Calom-
bo Vittorino (V.), Conterno Degli Abbati,
Canti Persini, CorallO',

D'Agastini, Dal FalcO', Damagia, D'Amelia,
D'Amica, Da Rait, de' Cocci, De Giuseppe,
Degola, Della Briatta, Della Parta, Del Nera,
Del PO'nte, Deriu, De Vita, Di LembO',

Falcucci, Fallucchi, Fassina, Felicetti, Fer-
mariello, Ferrara Nicola, Ferrucci, Filetti,
Fimagnari, Finestra, Flamigni, Fantanari,
Forma, Farni, Fossa, Fasson, Fracassi, Fra.
gassi,

Gatti, Gherbez, Giavannetti, Giust, Gra-
nelli, Granzatta, Graziali, Grassi, Gualtieri,
Guerrini, Gussa,

Iannarane,
Jervalina Russa,
Lai, La Parta, Lazzari, Lepre, Libertini,

Lambardi, LangO', Lugnana,
Maffialetti, Malagadi, Mancina, Manente

Camunale, Marchetti, Margatta, Mariatti,
Martinazzali, Martina, Mascagni, Masciadri,
Mazza, Mazzali, Melandri, Mezzapesa, Mi-
neO', Mitterdarfer, MO'dica, Mala, Marandi,
Murmura,

Nepi, Neri, Navellini,
Oriana, Ossicini, Ottaviani,
Pacini, Pala, Panica, Papalia, ParrinO', Pa~

starina, Pavan, Perna, Petrilli, Pinna, Pinta,
Pistalese, Pittella,

Ravaiali, Ricci, RiggiO', Ripamanti, Racca~
mante, Ramanò, Ramei, Ramea, Rasa, Rasi,
Rassi, Ruhl Banazzala,

SalernO', Salvaterra, Salvucci, Santalca, Sa-
pO'ritO', Sarti, Sassane, Scardacciane, Sceva~
ralli, SchianO', Sega, Segnana, SestitO', Sica,
Signari, Spezia, Spitella,

Talassi Giargi, Tanga, Taviani, Tedesca
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Tatò, Tonutti) Toros, Triglia,
Ulianich,
Valiante, Valori, Venanzi, Venturi, Verna-

schi, Vettori, Vincelli, Vitale Antonio, Vi.
talone,

Zavattini, Ziccardi.

Sono in congedo i senatori:

Busseti, Ciacci, Ferralasco, Genovese, Gras-
si Bertazzi, Valiani, Vinay.

Sospendo la seduta.

(La seduta, sospesa alle ore 18,55, è ri-
presa alle ore 19,15).

Risultato di votazioni

P RES I D E N T E. Proclamo il ri-
sultato della votazione a scrutiniQ segreto
per l'elezione di un senatore segretario:

Senatori votanti 188

Ha ottenuto voti:

Il senatore
Vittorino Colombo (V.) 118
Schede bianche 66
Voti nulli . 4

Proclamo pertanto eletto il senatore Vit-
torino Colombo (Veneto).

Proclamo il risultato della votazione a
scrutinio segreto per l'elezione dei mem-
bri supplenti della Commissione parlamen-
tare per i procedimenti d'accusa:

Senatori votanti 188
Maggioranza . . 9S
Senatori favorevoli. 172
Senatori contrari 9
Senatori astenuti 7

Proclamo pertanto eletti i ,senatori: Be-~
nassi, Ferrara Nicola, Gozzini, Granzotto,
Jervolino Russo, Recupero, Rosi, Sestito, Si.
ca, Spadaccia.

Discussione e approvazione del disegno di
legge:

«Conversione in legge, con modificazioni,
del decreto-legge 26 giugno 1981, n. 333,
concernente proroga del termine assegna-
to. al Commissario per il completamento
degli interventi nelle zone colpite dal
terremoto del novembre 1980» (1522)
(Approvato dalla Camera dei deputati)
(Relazione orale)

P RES I D E N T E L'ordine del
giorno reca la discussione del disegno di
legge: «Conversione in legge, con modifi-
cazioni, del decreto-Iegge 26 giugno 1981',
n. 333, concernente proroga del termine as-
segnato al Commissario per il completa-
mento degli interventi nelle zone colpite dal
terremoto del novembre 1980 », già appro-
vato dal1a Camera dei deputati e per il qua-
le è stata autorizzata la relazione orale.

Pertanto, ha facoltà di parlare il rela-
tore.

M A N C I N O, f.f. relatore. Signor Pre-
: sidente, onorevole rappresentante del Go-

verno, onorevoli col1eghi, si tratta di un di-
segno di legge di conversione in legge del

,

decreto-legge 26 giugno 1981, n. 333, con-
. cernente la proroga del termine assegp.ato
: al commissario per .il completamento degli
: interventi nelle zone colpite dal terremoto
: del novembre 1980.
I

! Il provvedimento è stato approvato daJ-
! l'altro ramo del Parlamento e riguarda la
: proroga delle funzioni. attribuite al com-
1 missario straordinario, con una facQltà del
i Presidente del Consjglio di fissare la data
; che. non deve andare al di là: del 31 dicem-
i bre 1981. La Camera ha introdotto al testo

I

una serie di emendamenti. L'articolo l-bis

i r.ig~da la possibilità per i comuni di uti-

i

lizzare i fondi assegnati ai sensi della leg~

! ge 15 febbraio: 1980, n. 25, sia per l'acqui-
: st0 di abitazioni, sia per l'acquisto di edi~
; fici destinatì ad abitazione e per la realiz-
I zazione di inter.venti nel caso di rinuncia

o di delega da parte degH aventi, diritte.



Senato detta Repubblica ~ 16093 ~ VIII Legislatura

29 LUGLIO1981300' SEDUTA ASSEMBLEA- RESOCONTO STENOGRAFICO

All'articolo 1-ter e all'articolo I-quater
è prevista l'estensione del contributo per
,la riparazione e la ricostruzione a favore
dei coltivatori diretti anche per la seconda
abitazione' sita nel centro abitato.

All'articolo 1-quinquies viene disciplina-
ta l'esclusione degli artigiani, dei commer-
cianti e degli operatori turistici dall'asse-
gnazione di contributi per la ricostruzione
e la riparazione in caso di inerzia da: parte
del proprietario e l'estensione a tutti col<r
ro che dimostrino con atto notorio il pos-
sesso non violento, nè clandestino alla da-
ta del 23 novembre 1980 ai fini della pos-
sibilità della concessione in loro favore del
contributo.

L'articolo 2 prevede una nuova discipli-
na per la composizione delle commissioni
tecniche prevista dall'articolo 14 della leg-
ge n. 219 del 1981. In effetti il cons.iglio co-
munale, che prima era' competente a n<r
minare tre dei quattro componenti della
commissione, questa volta può nominare
tutti e quattro i componenti, di. cui almenQ
due tecnici con voto limitato m modo da
assicurare la presenza della minoranza. Vi
è la: deter.rmnazione del compenso in lire
5.000 per ogni pratica istruita; vi è l'asse-
gnazione del termine di 30 giorni entro. il
quale: queste cOII1IIÙ'Ssioni si devono pro-
nunciare. altrimenti il sindaco, entro 15
giorni dalla scadenza del termine, deve con-
cedere l'aut0rizzazione alla costruzione e
.l'ammissione al contributo. Vi è una mi-
gliore sistematica delle priorità peT quanto
riguarda le attività agricole, gli alloggi prov-
visori, le perizie trasmesse dal commissa-
rio, le perizie che prevedono danni diver-
si da quelli elencati nell'articolo 3 della leg-
ge di conversione ill. 874 del 1980.

L'articol0 2-bis prevede l'estensione a fa-
vore di tutte le amministrazioni statali del-
i'inapplicabilità delle disposizioni dell'inte-
ro titolo II; vi è la prevIsione a favore de-
gli istituti universitari di creare residenze
per ~i studenti, con particolare priv.iJegio
per le fa-coltà scientifiche; vi è la possibi-
lità di stipulare delle. convenzioni. Infine,
il testo contiene tutta una serie di norme
che riguardano perfezionamenti di caratte-

re. tecnico' can riduzione anche dei termi-
ni, -con la proroga del termine di 60 gior-
ni ai fini dell' adozione di strumenti urba-
nistici per i comuni che abbiano rinnovato
i consigli comunali nelle elezioni del giu-
gno 1981 e di 30 giorni per tutti gli altri
comuni-. È prevista ancora la possibiJ.ità
di convenzioni con liberi professionisti e
con persone giuridiche, senza bisogno di
andare ana commissione centrale, come pre.
vedeva la legge n. 219.

L'articolo 4 precisa le procedure espro-
priative che d'guardano soprattutto la zo-
na dell'area napoletana: la dichiarazione di
pubblica utilità non era prevista nella pre-
cedente disciplina, dove era contemplata so-
lo l'indifferibilità e l'urgenza.

Vi è una più attenta articolazione dello
articolo 5. All'articolo s-bis è prevista la
possibilità di apportare varianti all'indiVl-
duazione delle aree e all'articolo s-te.r la
possibilità di mettere insieme finanziamenti
dovuti a leggi precedenti rispetto alla n. 219,
una possibilità di un intervento più orgf\-
nico da parte della stessa amministrazio-
ne comunale di Napoli.

Queste, in sostanza, le modif.iche che so-
no state introdotte dall'altro ramo del Par-
lamento rispetto al testo del disegno di leg-
ge dÌ! €onversione presentato dal Governo.

Signor Presidente, ci sareb)Je da fare una
serie' di considémzioni e precisamente che
vi è stato il parere favorevole della sa Com-
missione e il parere critico dell'S" Com-
missione. Resterebbero molte valutazioni
critiche anche dà parte del reIatore, ma il
tempo che ci è dinanzi è troppo breve per
poter inserire una modifica senza pregiu-
dicare la stessa conversione in legge del de-
cret<rlegge che prevede la proroga del ter-
mine assegnato al commissario per il com-
pletamento degli interventi nelle zone col-
pite dal terremoto del 1980. A questo pun-
to, non posso che l'ac:comandare senza en-
tusiasma all'Assemblea di approvare la con-
versione in legge di questo disegno di legge.

P RES I D E N T E. Non essendovi
iscritti a parlare nella discussione generale,
do' la parola al rappresentante del Governo.
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L O M BAR D I, sottosegretario di Sta-
to per la grazia e giustizia. Il Governo si
limita a raccomandare l'approvazione del
provvedimento.

P RES I D E N T E. Passiamo all'esa-
me dell'articolo unico. Se ne dia lettura.

F I L E T T I, segretario:

Articolo unico

Il decreto-legge 26 giugno 1981, n. 333,
concernente proroga del termine assegnato
al Commissario per il completamento degli
interventi nelle zone colpite dal terremoto
del novembre 1980, è convertito in legge con
le seguenti modificazioni:

dopo l'articolo 1, sono aggiunti i se.
guenti:

«Art. l-bis. ~ All'articolo 8 della legge
14 maggio 1981, n. 219, è aggiunto il seguen-
te comma:

"Per gli interventi di cui alle lettere c)
ed e) del comma precedente i comuni pos-
sono utilizzare anche le risorse loro asse-
gnate, anche se non impegnate nei termini
prescritti, ai sensi del decreto-legge 15 di-
cembre 1979, n. 629, convertito in legge,
con modificazioni, dalla legge 15 febbraio
1980, n. 25" »;

«Art. 1-ter. ~ Il quarto comma dell'ar-
ticolo 9 della legge 14 maggio 1981, n. 219,
è sostituito dal seguente:

" Sono altresì ammesse a contributo, fino
al 25 per cento del costo dell'alloggio deter-
minato ai sensi del secondo e del terzo com-
ma, le spese per la ricostruzione delle su-
perfici utili per lo svolgimento delle attivi-
tà di liberi professionisti e lavoratori auto-
nomi, distrutte o demolite per effetto del
sisma. Sono ammesse a contributo in con-
to capitale, fino all'intero ammontare, le
opere di ricostruzione delle pertinenze agri-
cole adibite a ricovero del bestiame, degli
attrezzi e a fienHe. Ai coltivatori diretti è

assegnato un contributo in conto capitale
pari all'intera spesa necessaria da determi-
narsi sulla base di quanto previsto nei com-
mi precedenti sia per l'abitazione rurale sia
per una sola unità immobiliare sita nel cen-
tro abitato, non occupata da persona diver-
sa dal proprietario alla data del 23 novem-
bre 1980" »;

«Art. I-quater. ~ Dopa il secondo com-
ma dell'articolo 10 della legge 14 maggio
1981, n. 219, sono aggiunti i seguenti:

"Dall'importo del contributo, determina-
to ai sensi del comma precedente, va detrat-
to l'importo del contributo già disposto ai
sensi dell'articolo 3, primo comma, lette-
re d) ed e), del decreto-legge 26 novembre
1980, n. 776, convertito in legge, con modi-
ficazioni, dalla legge 22 dicembre 1980, n. 874,
con esclusione delle aliquote di importo re-
lative ad opere provvisionali.

Sono ammesse a contributo in conto ca-
pitale, fino all'intero ammontare, le opere
di riparazione delle pertinenze agricole adi-
bite a ricovero del bestiame, degli attrez-
zi e a fienile. Ai coltivatori diretti è asse-
gnato il contributo pari all'intera spesa ne-
cessaria per la riparazione, nei limiti di
quanto disposto dai commi precedenti, sia
per l'abitazione rurale sia per una sola uni-
tà immobiliare sita nel centro abitato e non
abitata da persona diversa dal proprietario
alla data del 23 novembre 1980" »;

({Art. l-quinquies. ~ All'articolo 11 della
legge 14 maggio 1981, n. 219, sono soppres-
se le parole: "artigiano, commerciante o
operatore turistico" ed è aggiunto il seguen-
te comma:

"L'assegnazione dei contributi ha luogo
prescindendo dalla decorrenza del termine
di novanta giorni qualora alla domanda sia
allegata una dichiarazione del proprietario
da cui risulti esplicita rinuncia" »;

«Art. l-sexies. ~ Al secondo comma del-
l'articolo 12 della legge 14 maggio 1981,
n. 219, dopo le parole: "alla data anzidet-
ta ", sono aggiunte le seguenti: "e tutti co-
loro che dimostrino con atto notorio il pos-
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sesso non violento nè clandestino alla data
del 23 novembre 1980" »;

all' articolo 2:

al primo capoverso, dopo le parole: «Le
predette commissioni, elette », sono aggiun-
te le seguenti: «entro trenta giorni dalla
pubblicazione della legge di conversione del
presente decreto »;

al quarto capoverso, sono aggiunte, in fi-
ne, le parole: «Esse esprimono il parere
entro trenta giorni dalla data di presenta-
zione di ciascuna perizia, ed entro il 30
settembre 1981 per le perizie presentate fino
alla data di entrata in vigore della presen-
te legge»;

il quinto capoverso è sostituito dal se-
guente:

«La domanda di autorizzazione ad edi-
ficare, di cui al secondo comma, si intende
accolta qualora il sindaco non si pronunci
nel termine di quindici giorni dal parere
della commissione. In tal caso il richiedente
può dar corso ai lavori dandone comunica-
zione al sindaco. Il sindaco deve pronunciar-
si sull'accoglimento della domanda di con-
cessione ad edificare, di cui al secondo com-
ma, entro quindici giorni dal parere della
commissione »;

all' ottavo capoverso, sono aggiunte, in fi-
ne, le parole: «Tali controlli sostituiscono
a tutti gli effetti la vigilanza per l'osser-
vanza delle norme tecniche di cui all'arti-
colo 29 della legge 2 febbraio 1974, n. 64 »;

il decimo capoverso è sostituito dal se-
guente:

" Per le procedure indicate al comma pre-
cedente, il comune, salvo espressa rinunzia
dell'interessato, provvede a disporre la tra-
smissione, alle competenti commissioni di
cui al presente articolo, delle domande cor-
redate da perizie dalle quali risultino an-
che danni, cagionati dal terremoto, diversi
da quelli indicati dall'articolo 3, primo com-
ma, lettere d) ed e), del decreto-legge 26 no-
vembre 1980, n. 776, convertito in legge, con

modificazioni, dalla legge 22 dicembre 1980,
n. 874, ovvero danni stimati di valore su-
periore a lire 10 milioni, dandone immedia-
ta comunicazione all'interessato" »;

dopo l'articolo 2, sono aggiunti i seguenti:

«Art. 2-bis. ~ Il terzo comma dell'arti-
colo 17 della legge 14 maggio 1981, n. 219,
è sostituito dal seguente:

" Agli interventi di competenza di ammi-
nistrazioni dello Stato anche ad ordinamen-
to autonomo che si eseguono ai sensi del
presente articolo non si applicano le dispo-
sizioni di cui al titolo II, capo III, e ti-
tolo III della legge 2 febbraio 1974, n. 64".

Il quinto ed il sesto comma del medesi-
mo articolo 17 della legge 14 maggio 1981,
n. 219, sono sostituiti dai seguenti:

" Il Ministro della pubblica istruzione, nel
formulare i programmi di sua competen-
za, tiene conto anche della esigenza di ri-
costruzione degli istituti universitari non-
chè delle esigenze connesse alla istituzione
ed al completamento delle università della
Basilicata e di Salerno, ivi comprese le re-
sidenze per gli studenti universitari, con
priorità per quelle delle facoltà scientifiche.

Per l'assolvimento dei compiti connessi
con l'attuazione della presente legge, i prov-
veditorati alle opere pubbliche e le soprin-
tendenze del Ministero per i beni culturali
e ambientali delle regioni Basilicata e Cam-
pania possono avvalersi, per un periodo non
superiore a tre anni, dell'opera di liberi pro-
fessionisti, stipulando apposite conven.
zioni " »;

« Art. 2-ter. ~ I commi dal secondo all'ot-
tavo dell'articolo 21 della legge 14 maggio
1981, n. 219, sono sostituiti dai seguenti:

" Il contributo di cui al comma preceden-
te è esteso alle spese necessarie per il mi-
glioramento e l'adeguamento funzionale de-
gli stabilimenti nonchè a quelle relative al-
l'acquisto del terreno nello stesso comune
qualora, per ragioni sismiche o di vincoli
urbanistico-ambientali, non sia possibile la
ricostruzione in loco.
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La domanda per fruire del contributo de-
ve essere presentata, per il tramite di una
azienda o istituto di credito, al Ministero
dell'industria, del commercio e dell'artigia-
nato e alla commissione di cui al quinto
comma, entro nove mesi dalla data di en-
trata in vigore della presente legge, corre-
data dall'autorizzazione o concessione ad
edificare rilasciata dal sindaco e dall'auto-
rizzazione dei competenti uffici tecnici re-
gionali, in applicazione di quanto disposto
dall'articolo 18 della legge 2 febbraio 1974,
n. 64, nonchè da una perizia giurata da
cui risulti anche il mantenimento dei livelli
di occupazione preesistenti al sisma.

Nell'ipotesi di miglioramento e di adegua-
mento funzionale, alla domanda deve esse-
re allegato il progetto esecutivo.

È'. istituita presso ogni provincia, entro
trenta giorni dall'entrata in vigore della pre-
sente legge, una commissione composta da
un delegato del presidente della giunta re-
gionale, che la presiede, da tre membri de-
signati dal consiglio regionale, con voto li-
mitato. da due membri designati dal presi-
dente della camera di commercio, industria,
artigianato ed agricoltura, dall'intendente di
finanza. La commissione ha sede presso la
camera di commercio della provincia inte-
ressata e le spese per il suo funzionamento
e per il compenso dei collaudatori sono a
carico del fondo di cui all'articolo 3.

Il Ministro dell'industria, del commercio
e dell'artigianato provvede alla concessione
del contributo previo parere della commis-
sione di cui al precedente comma. Qualora
la commissione non si esprima entro trenta
giorni dal ricevimento della domanda il pa-
rere si intende favorevole. Il contributo è
corrisposto dalla direzione provinciale del
Tesoro, per il tramite dell'azienda o dell'isti-
tuto di credito di cui al terzo comma, me-
diante ordinativi tratti sui fondi messi a
disposizione dal Ministero dell'industria,
del commercio e dell'artigianato, con ordi-
ni di accreditamento emessi in contabilità
speciale in ragione del:

a) 50 per cento del contributo all'ini-
zio dei lavori certificato dal sindaco;

b) restante 50 per cento del contributo
dopo l\ùtimazione dei lavori, previo col-
laudo degLi stessi da parte di un tecnico no-
minato dal presidente della commissione di
cui al quinto comma" »;

« Art. 2-quater. ~ I termini di cui al quin-
to e dodicesimo comma dell'articolo 28 del-
la legge 14 maggio 1981, n. 219, sono pro-
rogati di sessanta giorni per i comuni che
hanno rinnovato il consiglio comunale nel-
la tornata elettorale del 21 e 22 giugno 1981
e di trenta giorni per gli altri comuni »;

« Art. 2-quinquies. ~ Nelle zone terremo-

tate di cui al presente decreto il termine di
dodici mesi di cui all'articolo 56, primo com-
ma, della legge 27 luglio 1978, n. 392, è
elevato a ventiquattro mesi e si applica ai
casi previsti dallo stesso articolo 56 c, in
particolare, quando il conduttore sottopo-
sto a provvedimento di rilascio non dispon-
ga di altro alloggio nel comune di residen-
za o in comuni confinanti.

Quando sia già stata fissata la data di
esecuzione del provvedimento di rilascio del-
l'alloggio, su istanza del conduttore da pre-
sentarsi entro trenta giorni dalla data di
entrata in vigore della legge di conversio-
ne del presente decreto, il giudice, sentito
il comune, con particolare riguardo ai pro-
grammi abitativi in corso di realizzazione,
può fissare una nuova data di esecuzione del
provvedimento di rilascio in conformità a
quar.to disposto dal primo comma del pre.
sente articolo.

Nelle regioni Basilicata e Campania è co-
munque sospesa fino al 31 dicembre 1981
l'esecuzione, anche qualora sia stato rag-
giunto accordo convenzionale risultante da
verbale di conci1ia~ione, dei provvedimenti
di rilascio di immobili adibiti ad abitazione,
salvo che il proprietario risulti a sua vol.
ta sinistrato e privo di altro alloggio »;

all'articolo 3, dopo il secondo comma,
è aggiunto il seguente:

({ Al sesto comma dell'articolo 60 della
legge 14 maggio 1981, n. 219, sono aggiun-
te, in fine, le parole: "Andoga convenzione
possono ~tipulare i comuni disastrati" »;
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dopo l'articolo 3, è aggiunto il seguente:

«Art. 3-bis. ~ Al primo comma dell'ar-
ticolo 6S della legge 14 maggio 1981, n. 219,
dopo le parole: "destinati ad uso pub-
blico, ", sono aggiunte le seguenti: "o co-
munque di rilevante interesse pubblico," »;

all'articolo 5, al quinto capoverso, le
parole: «in aggiunta ai mezzi di bilancio
da indicare in sede di legge finanziaria per
l'anno medesimo» sono sostituite dalle se-
guenti: «nel quadro della manovra com-
plessiva di bilancio che sarà determinata in
sede di legge finanziaria per l'anno mede-
simo »;

dopo l'articolo 5, sono aggiunti i se-
guenti:

«Art. S-bis. ~ Il sindaco di Napoli e il
presidente della giunta regionale della Cam-
pania nominati, con decreto del Presidente
del Consiglio dei ministri, Commissari
straordinari del Governo, sono autorizzati
ad apportare varÌanti ed integrazioni alla
individuazionc delle aree e degli edifici ef-
fettuata ai sensi degli articoli 80 e 82 della
legge 14 maggio 1981, n. 219, dandone en-
tro dieci giorni comunicazione al CIPE.

Le varianti e le integrazioni di cui al com-
ma precedente possono anche essere fina-
lizzate all'inclusione di ulteriori opere di
urbanizzazione necessarie all'organica at-
tuazione del programma di intervento ori-
ginario, nonchè di aree ed edifici da desti-
nare ad attività industriali, artigianali, com-
merciali il cui trasferimento risulti indispen-
sabile per J'attuazione del programma
straordinario.

Per l'esecuzione degli interventi relativi
ad eventuali varianti apportate al program-
ma originario ai sensi del presente artico-
lo, i Commissari straordinari del Governo
possono affidare in concessione le opere pre-
viste ai soggetti gHt individuati come con-
cessionari sulla base delle norme di cui
all'articolo 81 della legge 14 maggio 1981,
n. 219»;

« Art. 5-ter. ~ Il sindaco di Napoli e
il presidente ddla giunta regionale della

Campania nominati, con decreto del Presi-
dente del Consiglio dei ministri, Commis-
sari straordinari del Governo, possono di-
sporre, previa autorizzazione del CIPE,
!'inclusione nel programma straordinario di
cui al titolo VIII della legge 14 maggio 1981,
n. 219, di opere già finanziate con altre leg-
gi, ordinarie e speciali, in quanto tali opere
risultino funzionalmente correlate con l'at-
tuazione del programma straordinario me-
desimo.

Le oPf.'re di cui al comma precedente so-
no realizzate con le procedure e le moda-
lità previste dal titolo VIII della legge 14
maggio 1981, n. 219, e dal presente decre-
to »;

«Art. S-quater. ~ Fermo restando quan-
io previsto dall'articolo 4-ter del decreto-
l~gge 26 novembre 1980, n. 776, convertito
in legge, con modificazioni, dalla legge 22
dicembre 1980, n. 874, il locata~io di immo-
bili dichiarati inagibili è esentato dal paga-
mento del canone fino al collaudo dei lavori
cbe consentano l'agibiHtà e l'abitabHità de-
gli immobili medesimi »;

«Art. S-quinquies. ~ I comuni che, ai
sensi dell'ordinanza 29 dicembre 1980,
n. 69, del Commissario straordinario per le
zone terremotate, hanno individuato e re-
quisito aree destinate all'installazione di al-
loggi precari per le famiglie terremotate,
possono espropriare tali aree destinandole
ad attrezzature pubbliche o ad edilizia re-
sidenziale pubblica, compatibilmente con
le norme previste dalle leggi e dagli stru-
menti urbani.stici vigenti.

Le aree espropriate ai sensi del preceden-
te comma dal comune di Napoli possono
essere utilizzate, su richiesta del sindaco di
Napoli, Commissario straordinario del Go-
verno, per finalità connesse con la attuaziQ-
ne del piano straordinario di cui al titolo
VIII della legge 14 maggio 1981, n., 219.

Gli espropri di cui al presente articolo
sono finanziati con i fondi previsti a tale
scopo dalla legge 14 maggio 1981, n. 219 »;

« Art. S-sexies. ~ Le sezioni operative

delle soprintendenze del Ministero per i be-
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ni culturali e ambientali della Campania,
istituite con decreto 4 luglio 1981 del Mini.
stro per i beni culturali e ambientali, sono
trasformate in soprintendenze. Alla coper-
tura delle vacanze determinate in altre sedi
a seguito delle assegnazioni del personale
alle indicate sezioni operative si provvede
in sede di immissione in ruolo, nelle qua-
lifiche iniziali, del personale di cui alla leg-
ge 1° giugno 1977, n. 285 »;

«Art. 5-septies. ~ Al personale indica-
to nell'articolo 15 del decreto-legge 5 dicem-
bre 1980, n. 799, convertito in legge, con
modificazioni, dalla legge 22 dicembre 1980,
n. 875, non si applica la limitazione previ-
sta dall' éUticolo 1, terzo comma, della leg-
ge 26 luglio 1978, n. 417, ferma ,restando la
misura della indennità giornaliera prevista
dal succitato articolo 15. La presente nor-
ma si appHca a decorrere dal 24 luglio
1981 »;

{(Art. 5-octies. ~ I termini di cui al-
l'articolo 4 del decreto-legge 26 novembre
1980, n. 776, convertito in legge, con mo-
dificaziolli, dalla legge 22 dicembre 1980,
n. 874, modificato dall'articolo 1 del decre-
to-legge 31 gennaio 1981, n. 11, convertito
in legge, con modificazioni, dalla legge 30
marzo 1981, n. 104, sono prorogati ulterior-
mente al 31 dicembre 1981 esclusivamente
a favore dei soggetti residenti nei comuni
dichiarati disastrati per !'.intera loro area
territoriale dagli appositi decreti presiden-
ziali previsti dalla legge.

Non è comunque applicabile nei confron-
ti dei predetti soggetti l'articolo I-quater
del decreto-legge 13 febbraio 1981, n. 19,
convertito in legge, con modificazioni, dal-
la legge 15 aprile 1981, n. 128, per quanto
concerne la corresponsione in favore del
ereditare degli interessi di mora »;

{(Art. 5-novies. ~ Il provveditorato alle
opere pubbliche della Campania è autoriz-
zato ad istituire una sezione staccata ad
Avellino ed una a Salerno, per la durata di
un triennia dalla data di entrata in vigore
della legge di conversione del presente de-
creto, al fine di accelerare la esecuzione del-

le opere di ricostruzione dal terremoto di
competenza deLlo Stato ».

P RES I D E N T E. Passiamo alla vo-
tazione finale.

FER M A R I E L L O. Domando di
parlare per dichiarazione di voto.

P RES I D E N T E. Ne ha facoltà.

FER M A R I E L L O. Presidente, mi
aspettavo una discussione più impegnativa
su un tema così importante, ma, visto che
l'ora fugge, cercherò di essere breve così
come ha fatto egregiamente il collega, se-
natore Mancino.

Annunzio il voto favorevole del Gruppo
comunista al provvedimento che nonostan-
te le numerose lacune sembra un utile stru-
mento di lavoro per chi deve operare nelle
zone terremotate. Per queste ragioni vote-
remo a favore.

Voglio fare alcune rapide osservazioni nel.
la speranza che il cortese Sottosegretario
qui presente poi possa farsi portavoce nei
confronti di quei ministri che più da vici-
no seguono questa materia e che stasera
purtroppo non sono tra noi. La prima os-
servazione che voglio fare è la seguente:
il provvedimento, come è stato ricordato,
proroga le funzioni del commissario straor-
dinario fino al 31 dicembre di quest'anno.
Siamo del tutto d'accordo, anzi, come Grup-
po, avevamo a suo tempo sollecitato un
provvedimento del genere, cosicchè non vi
è alcuna obiezione da parte nostra.

Ci sembra molto utile questa proroga per-
chè è bene che si sappia che l'emergenza
per la quale fu impegnato il collega Zam-
berletti non solo a Napoli, ma in Campa-
nia e Basilicata è ancora drammaticamente
presente. Siccome c'è ormai una cortina di
silenzio sui problemi del terremoto, non bi-
sogna credere che in queste zone non vi
siano più problemi aperti. Dobbiamo intan-
to evitare assolutamente che tutte quelle fa-
miglie ancora ricoverate in alloggi di for-
tuna, in roulottes e in alberghi passino un
altro inverno senza un tetto. Questo è il pri-
mo problema che si pone e che l'onorevole
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Zambedetti dovrà affrontare intervenendo
con misure straordinarie.

In secondo luogo a Napoli, e non solo
a Napoli, l'anno scolastico (che già è sal-
tato in gran parte nell'anno 1980) inizierà
con grandissimo ritardo. Rischiamo perciò
una nuova caduta culturale le cui ripercus-
sioni sono facilmente immaginabili. Perchè
si sappia di che cosa si tratta, a Napoli
abbiamo semplicemente 1.841 aule agibili,
contro 4.207 aule inagibili e 2.646 aule occu-
pate dai sinistrati. Occorre dunque che sen-
za indugio il Ministro della pubblica istru-
zione ricorra a misure straordinarie, concen-
trate nell'area terremotata, affinchè almeno
il prossimo anno scolastico possa iniziare
senza gravissimo ritardo.

Lo stesso discorso vale per altri comuni
e in particolare per quello di Salerno, nel
quale addirittura per inefficienza delle am-
ministrazioni locali le aule prefabbricate in-
viate dal Governo sono rimaste inutilizzate
per mancanza di suoli sui quali allocarle.

Per ciò che riguarda poi l'università di
Napoli, non so se voi sapete che sono sta-
te sospese le immatricolazioni perchè il
CIPE non ha approvato il piano già pre-
parato che prevede interventi per 26 mi-
liardi e mezzo per il recupero delle struttu-
re danneggiate dal sisma. Ora, se il CIPE
non approva con urgenza questo piano, avre-
mo per l'anno accademico 1981-1982 il bloc-
co dell'attività universitaria per quel che
riguarda le nuove immatricolazioni.

Per quanto attiene ai problemi dell'occu-
pazione, voglio ricordare ai colleghi presen-
ti che nelle zone terremotate il tasso di di-
soccupazione ha raggiunto livelli allarmanti.
A Napoli nelle nuove liste del collocamento
si sono iscritti 108.000 disoccupati. Di fron-
te a questa realtà dobbiamo dirci franca-
mente che gli impegni avventati assunti dal
ministro Foschi di assicurare 10.000 assun-
zioni entro il 30 giugno dell'anno in corso
sono finiti nel ridicolo, perchè non c'è sta-
ta una sola assunzione. Le uniche assunzio-
ni che si prevedono nei prossimi giorni so-
no quelle di 2.000 lavoratori nell'edilizia che
saranno ingaggiati dal comune di Napoli e
di 594 lavoratori che saranno ingaggiati per

un corso di formazione professionale. Que-
sta è la situazione.

Di fronte a quel che è accaduto, assistiamo
a un nuovo annuncio del ministro del lavo-
ro Di Giesi, che ci pare altrettanto avven-
tato o quanto meno improvvisato e appros-
simativo. Il ministro Di Giesi annuncia in-
fatti, per il 31 dicembre prossimo, l'assun-
zione a Napoli di 7.000 giovani. La cosa,
così come viene prospettata, non ha fonda-
mento e, anche avesse fondamento, in
pari data avremo altri 30.000 operai in cas-
sa integrazione. Allora, anche se non c'è ora
il tempo di approfondire questi problemi
per noi seri e preoccupanti, vorremmo cor-
tesemente invitare il Governo e quindi il
ministro Di Giesi a prendere finalmente con-
tatto eon il Parlamento, ad andare in Com-
missione lavoro del Senato o della Camera
per affrontare queste questioni, insieme ai
parlamentari che in materia sono in grado
di dare dei suggerimenti. Quello che c'è da
fare è dunque chiaro e urgente; viceversa
a Napoli le tensioni sociali e le provocazio-
ni non potranno che aggravarsi.

Approviamo poi questo provvedimento
non solamente, come ho detto, perchè of-
fre strumenti per affrontare l'emergenza (e
di questo ho già parlato), ma anche perchè
esso, con le modifiche apportate dalla Ca-
mera, perfeziona la legge n. 219, che, per
quel che ci riguarda, è una buona legge, sep-
pure in taluni punti avrebbe meritato una
ulteriore riflessione e qualche correttivo.
Ora, proprio grazie a quella legge ~ che
naturalmente contiene ancora dei limiti, co-
me tra poco dirò ~ è in corso, seppure a fa-
tica ,in m01te zone, l'opera di ricostruzione.
Ed è in corso, almeno per quel che r.iguarda
Napoli, in modo originale perchè appunto
con la Jegge n. 219 sono state spezzate
tutte le bardature burocratiche che di soli-
to rallentano ogni iniziativa. La nomina dei
due commissari straordinari, il sindaco di
Napoli e il presidente della regione Cam-
pania, da questo punto di vista ha molto
facilitato un'opera difficilissima che ancora
nOn sappiamo a quali risultati complessivi
approderà, perchè incontra tuttora molti
ostacoli, ma che si sta portando avanti con
grande dmpegno ed attenzione che ci augu-
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riamo possano dare frutti positivi. Questo
voglio' dirlo percbè nel momento in cui si
discutono gli interventi nel Mezzogiorno e
in particolare si discuteranno, nelle prossi-
me settimane, i problemi attinenti agli in-
terventi straordinari, si prenda spunto da
questa esperienza per vedere in che modo
si possono effettivamente, affidando a re~
gioni e comuni somme adeguate, affrontare
i problemi della ricostruzione e dello svi-
luppo, problemi che spesso non vengono
risolti per la inefficienza anche degli stru-
menti straordinari di intervento come la
Cassa per il Mezzogiorno.

Ora, favorire la ricostruzione e lo svilup-
po, a nostro avviso, è importante, non so-
lamente dal punto di vista degli interessi
delle zone zone terremotate della Campania
e della Basilicata, ma anche dal punto di vi-
sta nazionale perchè non vi è dubbio che
gli investimenti nel settore dell'edilizia e
delle infrastrutture sono positivi ai fini del-
lo sforzo da compiere per rientrare dall'in-
fJazione. Siamo cioè di fronte ad un proble-
ma che non attiene a situazioni locali ma
attiene ad un interesse nazionale. Nel Mez-
zogiorno dove si consuma più di quello che
si produce e si sviluppano gravi tensioni in-
flazionistiche vi è una pesante situazione
occupazionale, che si accompagna a un bas-
so tasso di produttività. Perciò interventi
i quali svilUJPpino le tecnologie e migliori-
no le infrastrutture contribuiscono a scari-
care le tensioni delle quali ho parlato. Ecco
perchè ci pare che questa parte della legge,
con tutte le ombre, che sono numerossime
e sulle quali non è il caso di attardarsi, pos-
sa in qualche modo non solo aiutare nello
sforzo in atto per portare avanti i processi
di ricostruzione, ma anche impiantare su
basi più concrete il discorso della ripresa
economica che per la verità, caro collega
Mancino, nella legge n. 219 non abbiamo
affrontato lasciando così aperto tutto il te-
ma dello sviluppo.

Non vi è il collega Scotti al quale vole-
vo dire che questa legge mi pare apra an-
che un discorso, che poi potremo sviluppa-
re in un altro momento, per ciò che at-
tiene la ripresa culturale e quindi turi-
stica ed economica delle zone terremotate.

Infatti la legge consente in qualche ma-
niera una presenza più attiva, insieme a
quanto previsto dalla legge n. 219 (allu-
do allo stanziamento dei 6 miliardi) per
ciò che riguarda l'organizzazione delle strut-
ture museali, dei parchi archeologici e del-
le iniziative culturali in generale. Questa
questione richiederebbe una messa a punto
un po' più attenta, sicchè avrei voluto chie-
dere al collega Scotti prossimamente, in au-
tunno, di prospettarci almeno per le due
regioni un suo programma di interventi
in materia di beni culturali per comprende-
re in che senso verranno utilizzati anche i
fondi disponibili per questa attività.

ln conclusione quindi il lavoro che abbia-
mo di fronte per chi si occupa di questa
materia è assai complesso, difficile, impegna-
tivo, con molti ostacoli che talvolta non
sappiamo se riusciremo a superare. Però vo-
glio dire che i comuni, le regioni, il Gover-
no, lo stesso Parlamento hanno di che fare
e, in base a questa legge, ognuno può cimen-
tarsi e può tentare almeno di fare del suo
meglio. Queste sono le cose che molto ra-
pidamente volevo dire, nella speranza e nel-
la preghiera che rivolgo alla cortesia del
Sottosegretario di farsi interprete delle esi-
genze che qui abbiamo espresso, e che ri-
spondono all'interesse non solo della Cam-
pania e della Basilicata ma di tutto il paese.

P RES I D E N T E. Metto ai voti il
disegno di legge nel suo articolo unico. Chi
l'approva è pregato di alzare la mano.

~ approvato.

Calendario dei lavori dell'Assemblea, va.
riazioni. Autorizzazione alla relazione
orale per il disegno di legge n. 1493

P RES I D E N T E. Secondo quanto
convenuto in sede di Conferenza dei Presi-
denti dei Gruppi parlamentari il 23 luglio
scorso, occorre reinserire nel calendario dei
lavori il disegno di legge n. 1484, recante:
« Istituzione di una Commissione parlamen-
tare di inchiesta sulla Loggia massonica P2 >t.

Come si ricorderà, la discussione del prov-
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vedimento, nella seduta del 23 luglio, fu rin.
viata su richiesta del Presidente della 1~

Commissione, per aderire ad un invito in
tal senso rivolto al Senato dal Presidente del
Consiglio.

Il predetto disegno di legge viene pertan-
to inserito nel calendario dei lavori per
essere discusso al primo punto della sedu.
ta di domani, giovedì 30 luglio.

La 1a Commissione permanente ha conclu-
so questa mattina l'esame del disegno di
legge n. 1493, recante: «Revisione dell'ordi-
namento finanziario della regione Valle
d'Aosta ».

Tale disegno di legge, di cui è stata rap-
presentata l'urgenza dal Presidente del Con-
siglio nella Conferenza dei Capigruppo del
23 luglio scorso, può essere inserito nel ca-
lendario dei lavori in corso, per essere di-
scusso, con relazione orale, nella seduta di
domani, giovedì 30 luglio.

Non facendosi osservazioni così rimane
stabilito.

L'Assemblea ha oggi esaurito tutti gli ar-
gomenti previsti dal calendario per la set-
timana corrente. Sembra, peI"tanto, oppor-
tuno utilizzare il tempo che in tall modo si
è liberato per le rimanenti sedute della
stessa settimana, anticipando un argomento
previsto dal calendario per la settimana
prossima: i disegni di legge nn. 13, 387 e
906, recanti: «Norme riguardanti il servi-
zio militare dei giovani residenti nei comuni
friulani colpiti dal terremoto ».

Non facendosi osservazioni così rimane
stabilito.

Interrogazioni, annunzio

P RES I D E N T E. Invito il senatore
segretario a dare annunzio delle interroga-
zioni pervenute alla Presidenza.

F I L E T T I, segretario:

BONAZZI, CALAMANDREI, ARGIROFFI,
POLLASTRELLI. ~ Al Ministro degli affari
esteri. ~ Per sapere:

se sia vero, come si desurne anche dalla
rivista del luglio 1981 « Vita Nuova », di.

retta da padre Vincenzo Insolera, ,che la
morte della dottoressa Luisa Guidotti, ori-
ginaria di Fabbrico di Reggio Emilia, avve-
nuta il16 luglio 1979 a Mtoko in Sud Africa,
dove svolgeva attività missionaria medica
presso l'ospedale (seguita, il 3 settembre, da
quella del su~ assistente, Jolm Brandhurn,
in circostanzè del tutto anailoghe) non av-
venne per un tragico errore, ma per ordine
del Governo rhodesiano ad opera di una pat-
tuglia di militari che le tese un agguato, al
suo rientro in ospedale, per punire l'assi.
stenza che la dottoressa Guidotti prestava
ai ribelli dello Zimbabwe, assistenza che è
stata rkordata in questi giorni dal Ministro
della sanità dello Zimbabwe, commemoran-
do l'anniversario della morte della dottores-
sa Guidotti;

che cosa abbia fatto il Governo italiano,
nei confronti del Governo razzista rhodesia-
no, per tutelare l'attività missionaria e la
vita della dottoressa Guidotti dopo che il
29 giugno 1976, accusata di aver curato un
guerrigliero ferito, evitò la condanna a mor-
te soltanto per la solidarietà e le proteste
espresse da ogni parte del mondo;

che cosa abbia, inoltre, fatto per accer-
tare la verità sulla morte .della dottoressa
Guidotti,quali notizie abbia avuto e quan-
do le abbia ricevute, quali passi abbia com-
piuto verso il Governo razzista rhodesiano;

che cosa, infine, intenda fare per attri-
buire il riconoscimento più adeguato al va-
lore dell'at,tività missionaria e del sacrificio
della dottoressa Guidotti.

(3 -01504)

MOLA, FERMARIELLO. ~ Al Ministro

della marina mercantile. ~ Per sapere co-

me mai il regolamento di attuazione della
legge n. 46 del 1974, istitutiva del Consor-

zio autonomo del porto di Napoli, a ben

sette anni di distanza, non sia stato ancora

emanato e quando, secondo il Mindstro, si
prevede che possa essere pubblicato.

(3 -01505)
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Interrogazioni
con richiesta di risposta scritta

SALERNO, CAROLLO, AVELLONE.
Al Ministro della difesa. ~ Per sapere:

se risponde a verità la notizia, pubblica-
ta dall'agenzia giornalistica «Mondo ippi~
co» e ripresa da giol1Ilali e riviste, secon~
do la quale il tenente colonnello dei cara~
binieri Raimondo D'Inzeo sarebbe stato po-
sto in congedo perchè non idoneo al servi-
zio;

se l'infermità che lo ha reso «non ido~
neo» è stata contratta per causa di servi~
zio e da quanto tempo ne è afflitto;

se un campione del mondo di equitazio-
ne che ha sempre praticato attività sporti~
va, dispensato come era dai tradizionali
compiti di istituto, può essere accantonato
nella pienezza della maturità agonistica e
se l'infermit2. riconosciuta è effettivamente
tale ~ a giudizio dei medici ~ da costrin-
gerlo a rinunciare ad ogni ulteriore attività
equestre.

(4 - 02148)

SALERNO, CAROLLO, AVELLONE. ~ Al

Presidente del Consiglio dei ministri ed al
Ministro del turismo e dello spettacolo. ~
Per conoscere:

se risponde a verità la notizia secondo
la quale il campione del mondo d'equitazio-
ne Raimondo D'Inzeo, congedato perchè
« non idoneo al servizio », è stato immedia-
tamente assunto dalla FISE (Federazione
italiana sport equestri) quale tecnico nazio~
naIe di salto ad ostacolri con un compenso
annuale già denunciato con precedenti in-
terrogazioni rimaste tuttora senza risposta;

se la FISE ritiene « idoneo» colui che
lo Stato italiano non ha riconosciuto tale;

se il CONI è intervenuto ad arginare
J',iniziativa della Federazione equestre e se
si deve continuare inerti a veder gestire il
pubblico denaro con riprovevole ed inam~
missibile leggerezza che giustifica ogni sol-
lecita e rigorosa inchiesta amministrativa;

se il congedo perchè non idoneo al ser-
vizio (per servizio deve intendersi, nel caso
specifico, l'esclusiva preparazione e parte-
cipazione ai concorsi ippici in ogni Paese)
fa parte di un « pasticciaccio» per cui ap~

pare necessaria la rerm'8sione di ogni atto
relativo all'autorità preposta all'accertamen~
to di eventuali responsabilità.

(4 - 02149)

DA ROIT, GRANZOTTO. ~ Al Ministro
dei lavori pubblici. ~ Per conoscere quali
interventi urgenti abbia disposto o intenda
disporre per garantire la transitabilità della
strada statale n. 51, « di Alemagna », in lo-
calità Perarolo, dal chilometro 67,100 e se-
guenti.

In detta località da anni si verifica un ab-
bassamento della sede stradale che ora ha
reso del tutto impraticabile una corsia della
medesima e pericoloso comunque il transito
in piena stagione turistica, che per tutta la
zona del Cadore-Comelico ha primaria im~
portanza. L'ANAS finora ha eseguito inter-
venti di riempimento che hanno dato risul-
tati del tutto transitori e sono ulteriormen-
te inefficaci essendo ormai indispensabile
un intervento di carattere definitivo.

(4 - 02150)

VETTORI, SEGNANA, FONTANARI, SAL-
VATERRA, MASCAGNI. ~ Ai Ministri delle
finanze e delle partecipazioni statali. ~ Pre~

messo:

che il consumo dei tabacchi non risulta
in Italia in forte calo;

che, per contro, il settore cartario-carto-
tecnico dell'ATI (finanziaria MCS, gruppo
EFIM) registra un notevole calo ~ quanto
meno nel 1981 rispetto all'anno preceden-
te ~ di commesse da parte del Monopolio
tabacchi con il quale ha, dalla sua costi~
tuzione, stretti rapporti regolati da una con-
venzione,

gli interroganti chiedono di conoscere:
1) se i Ministri competenti siano al cor-

rente di tale situazione che aggrava la crisi
industriale dell'ATI e causa previsioni e ri-
chieste di riduzione di lavoro e di occupazio-
ne che nelle zone interessate si aggiungono
Dd altre difficoltà;

2) se non ritengano doveroso controllare
la completa applicazione della citata conven-
zione ATI-Monopolio, che, secondo esplici-
te denunce di parte sindacale, sarebbe stata
ripetutamente disattesa soprattutto negli ul-
timi periodi;
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3) se siano in grado di dare assicurazio~
ni che non esistano progetti o necessità di
ridimensionamento delle aziende ATI per il
ricorso del Monopolio di Stato al mercato
internazionale per il suo fabbisogno di car~
ta, cartotecnica e filtri;

4) l'orientamento e l'impegno del Gover-
no per una sollecita definizione dei rapporti
tra produzione ATI e fabbisogno Monopolio
tabacchi, anche senza rinvii a modifiche so-
cietarie o a riforme delle due entità operati-
ve interessate.

(4 - 02151)

SASSONE, MARTINO, POLLIDORO, BEL-
LINZONA, TALASSI GIORGI, ZAVATTINI.
~~ Ai Ministri dell'agricoltura e delle fore-
ste e del commercio con l' estero. ~ Per co~
nascere:

il quantitativa di riso italiano che negli
anni 1979 e 1980 è stato fornito daJl'Italia
per conto della CEE, a titolo di ({ aiuti ali-
mentari », a popolazioni del Terzo mondo
e se sono sorte contestazioni circa la quali-
tà dei prodotto al momento della consegna
al beneficiario;

le modalità e le modifiche apportate al
bando di gara per la restituzione all' espor-
tazione di riso lavorato a grani lunghi ver-
so la Polonia, la qusntità fornita relativa al
raccolto 1980 ed a quali prezzi agevolati;

quali provvedimenti si intendono pren-
dere per realizzare la contrattazione inter-
professionale, come avviene per altri pro-
dotti agricoli, per determinare i prezzi del
risone entro il 30 agosto 1981, evitando le
differenze di realizzo nei prezzi di vendita
tra l'inizio dell'annata e la sua conclusione,
come è avvenuto per il prodotto del 1980,
a svantaggio dei piccoli e medi produttori
e deUe piccole riserie che lavorano il prodot~
to per il consumo.

Si fa rilevare che un intervento riequili~
bratore tra le parti interessate si rende ne-
cessario per la prossima annata commercia-
le, anche in relazione alle garanzie da dare
ai produttori, al fine di evitare prezzi elevati
per il consumo interno del riso che tende a
ridursi e ({ considerando che il prezzo di in-
tervento del risane deve essere fissato ad
un EvelIa che tenga conto dell'orientamen-
to da dare alla produzione del riso, dell'uti-

lizzazione del prodotto e del miglioramento
dei redditi agricoli ».

(4 - 02152)

PINNA. ~ Al Ministro della sanità. ~

Per conoscere quali urgenti misure intenda
assumere il Ministero, d'intesa con la Regio-
ne sarda, per superare in un lasso ristretto
di tempo la crisi idrica gravante sull'intera
popolazione dell'alto ghilarzese, con parti~
colare riguardo al comune di Busachi.

Ricordate le gravi condizioni igienico-sa-
nitarie di detto comune, nel quale, come è
noto, è presente un grosso carico di bestia-
me ovino, caprino e vaccino;

considerati i fenomeni di epatite virale,
di scabbia e di altre numerose malattie in-
fettive che si sono sviluppate nel passato
proprio in mancanza dell'acqua,

l'interrogante chiede di conoscere quali
misure urgenti intenda assumere il Ministro
per assicurare l'approvvigionamento idrico
al fine di soddisfare le esigenze insopprimi-
bili di quella comunità montana, atteso che
essa si è rivolta, a tal fine, anche all'autorità
giudiziaria.

(4 -02153)

PINNA. ~ Al Ministro dell'interno. ~

Premesso che, da un po' di tempo a questa
parte, nell'intera provincia di Oristano si la-
menta la mancanza dei segretari comunali,
mancanza dovuta al collocamento in pensio-
ne o a trasferimenti in altre località, talvol-
ta legati a sviluppi di carriera da parte degli
interessati;

considerato che, nonostante le vivaci
proteste da parte dei comuni per le numero-
se incombenze derivanti agli uffici di segre-
teria dall'attuazione a livello locale di leggi
e programmi nazionali e regionali, dall'at-
tuazione delle Unità sanitarie locali delle co-
munità montane e da altri numerosi impe-
gni che discendono dall'attuazione dei pro-
grammi di sviluppo economico e sociale del-
l'Isola, in numerosi comuni il posto del se.
gretario comunale rimane vacante, con gra-
vi ripercussioni sull'intera vita delle Ammi-
nistrazioni comunali,

l'interrogante, richiamando l'attenzione
del Ministero sul problema in generale, crne-
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de, in particolare, di conoscere che cosa osti
alla sistemazione definitiva in organico dei
segretari comunali presso i comuni di San-
tulussurgiu e di Santa Giusta.

(4 - 02154)

FERRARA Nicola. ~ Al Ministro del-
l'agricoltura e delle foreste. ~ Per sapere se
è a conoscenza del fatto che le industrie di
trasformazione del girasole beneficiano, a
danno degli agricoltori, di un'integrazione
per quintale che in effetti supera la differen-
za tra il prezzo indicativo (lire 58.589,3) ed il
prezzo di intervento (lire 54.061,6), fissati a
termini dell'articolo 27 del Regolamento
CEE n. 136/66 del Consiglio del 22 settem-
bre 1966.

In provincia di Foggia le predette industrie
(<< Costa », «Angelini », «Carapelli », eccete-
ra) hanno stipulato contratti di coltivazione
al prezzo di lire 46.000 al quintale, realizzan-
do sostanzialmente un'integrazione di lire
12.589,3 (lire 58.589,3 - 46.000), invece di quel-
la dovuta di lire 4.527,7 (58.589,3 - 54.061,6).

Per motivi di evidente equità l'industria,
per beneficiare dell'integrazione, deve impe-
gnarsi a corrispondere ai produttori almeno
il prezzo di intervento (lire 54.061,6) anche se
l'attuale regolamentazione non prevede speci-
ficatamente tale obbligo a carico della stes-
sa industria. Pertanto, ove le industrie non
assumano, per quest'anno e per quelli suc-
cessivi, l'impegno a pagare il girasole a prez-
zo non inferiore a quello fissato dalla CEE
per l'intervento, sarà necessario richiedere
alla CEE di non erogare la citata integrazio-
ne e, comunque, imporre « l'impegno» attra-
verso la modifica del vigente Regolamento
n. 136/66.

A tale proposito esistono già dei preceden-
ti: infatti i trasformatori di piselli, fave e
favette impiegati neH'alimentazione per and-
mali possono ricevere l'aiuto comunitario
purchè si trovino nelle particolari condizio-
ni contemplate nella regolamentazione co-
munitaria; una di esse è quella primaria di
dimostrare, attraverso il contratto, che è
stato previsto il pagamento al produttore
agricolo del prezzo di acquisto almeno ugua-
le al prezzo minimo garantito.

(4 - 02155)

Ordine del giorno
per la seduta d igiovedi 30 luglio 1981

P RES I D E N T E. Il Senato tornerà
a riunirsi in seduta pubblica domani, gio-
vedì 30 luglio, alle ore 17, con il seguente
ordine del giorno:

Discussione dei disegni di legge:

1. Deputati TATARELLA ed altri; CAR-
TA ed altri; FRACCHIA ed altri; CASALI-
NUOVO ed altri; REGGIANI ed altri. ~
Istituzione di una Commissione parlamen-
tare di inchiesta sulla Loggia massonica
P 2 (1484) (Approvato dalla Camera dei
deputati).

2. Revisione dell' ordinamento finanzia-
rio della regione Valle d'Aosta (1493) (Re-
lazione orale).

3. LEPRE ed altri. ~ Istituzione di un
servlizio civile presso i comuni, loro con-
sorzi, Je comunità montane e coIlinari so-
stitutivo del servizio militare di leva per
i giovani residenti nei comuni delle pro-
vince di Udine e Pordenone, per il loro
impiego nella ricostruzione e nello svilup-
po delle zone terremotate friulane (13).

GIUST ed altri. ~ Proroga delle dispo-
sizioni di cui all'articolo 3 del decreto-
legge 18 settembre 1976, n. 648, concer-
nente interventi per le zone del Friuli-
Venezia Giulia colpite dagli eventi sismici
dell'anno 1976, convertito, con modifica-
zioni, nella legge 30 ottobre 1976, n. 730
(387) .

BACICCHI ed altri. ~ Modifiche ed in-
tegrazioni all'articolo 3 del decreto-legge
18 settembre 1976, n. 648, concernente
interventi per le zone del Friuli-Venezia
Giulia colpite dagli eventi sismici dell'an-
no 1976, convertito, con modificazioni,
nella legge 30 ottobre 1976, n. 730, e all'ar-
ticolo 23 dclla legge 8 agosto 1977, n. 546
(906) .

La seduta è tolta (ore 19,40).

Dott. FRANCESCO CASABIANCA

Consigliere preposto all'Ufficio per la revisione e la
pubblicazione dei resoconti stenografici dell'Assemblea


